

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION  
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1  
No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:  
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Franqueo  
Concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 86.  
Se considera que continúa suscrito al período el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

## UNA PATRIA. -- UN ESTADO. -- UN CAUDILLO

## UNA PATRIA: ESPAÑA. -- UN CAUDILLO: FRANCO

### CAMINO DE LA VICTORIA

#### La jornada de ayer, salvo ataques enemigos en Soncillo y en el frente de Guadalajara que fueron rechazados con numerosas bajas de los rojos, dominó la tranquilidad

#### El bombardeo de Port-Bou por la Aviación Nacional y el cañoneo de las fortificaciones de la costa catalana por el "España" han causado gran depresión.--Se dice que Mr. Eden pretende que la Sociedad de Naciones se encargue de la evacuación de la población civil de Madrid.--La Armada Nacional apresó frente a Santander cinco barcos con carga de bastimentos para los rojos

### El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel del Generalísimo con noticias recibidas hasta las 20 horas de hoy, 18 de diciembre de 1936:

**"EJERCITO DEL NORTE. -- Quinta División. -- Sin novedad.**  
Sexta División. -- Fuego de fusil y cañón en los frentes de Mondragón y Villarreal.  
El enemigo atacó en Soncillo, siendo rechazado con numerosas bajas.  
Séptima División. -- Sin novedad.  
Octava División. -- Sin novedad.  
División de Soria. -- En el frente de Guadalajara el enemigo intentó un nuevo ataque contra nuestras posiciones, siendo rechazado y recogiendo-sele varios muertos con armamento.

**EJERCITO DEL SUR. -- En el frente de Córdoba tiroteo al rectificar a vanguardia algunas de nuestras posiciones.**  
De orden de S. E., El coronel segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martínez Moreno."

El Cuartel General del Ejército del Norte comunica que a partir de esta noche no habrá mas que un solo comunicado oficial, que será el correspondiente al Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

### INFORMACION TOMADA DE RADIO SALAMANCA

**EL NUEVO GOBIERNO DE LA GENERALIDAD**  
Por fin ha quedado resuelta la crisis del gobierno de la Generalidad y se ha formado otro presidido también por Companys e integrado por tres miembros de la C. N. T., tres de la U. G. T.; dos de Izquierda Republicana, dos de la Izquierda y un independiente.  
Ventura Gassol ha sido sustituido en la cartera de Cultura, por Sbert.  
**NO ES IMPUTABLE EL HECHO A LAS TROPAS DEL GENERALISIMO FRANCO**  
Radio Milán dice que ha terminado la información abierta por el Gobierno francés sobre la agresión de que fué objeto un avión comercial de su país cuando volaba sobre Guadalajara.  
Ha quedado plenamente demostrado que no puede, en forma alguna, ser imputado a las tropas que manda el Generalísimo Franco.

**EL BRASIL CONTRA LA PROPAGANDA COMUNISTA**  
Radio Milán ha dado la noticia de que ayer, jueves, día 17 se presentó en la Mesa de la Cámara, del Brasil, un proyecto de ley encaminado a declarar ilegales todas las campañas y actos de propaganda de tendencia comunista.

**LAS CAMPAÑAS DE AGITACION QUE LOS AGENTES SOVIETICOS REALIZAN EN FRANCIA**  
Radio Berlín se ocupa de los planes del comunismo en relación con Francia y del impulso de las campañas de agitación que realizan los agentes soviéticos.  
Dice que un periódico francés afirma que se está preparando en París una revuelta comunista y que existe ya una lista de 30.000 personas a las que el comunismo quiere eliminar.  
Los agentes comunistas tienen acumulado mucho material y elementos bélicos para el momento oportuno.  
Agrega que 300 obreros comunistas de una fábrica de París arrastran

ron por la calle, apaleándolos brutalmente, al ingeniero y a los maestros de talleres de la misma.  
La Policía, que presenció el atropello, se negó a intervenir.

**EL GOBIERNO ARGENTINO PREPARA UN PLAN ANTICOMUNISTA**  
BUENOS AIRES. -- El Gobierno de la República trabaja en la preparación de un plan anticomunista que se propone llevar a cabo con toda urgencia, pues ello se considera muy necesario para la tranquilidad del país, que ahora está atravesando y venciendo una gran crisis económica.

**EL LLAMADO GOBIERNO VASCO OBRA AL DICTADO DE UN DELEGADO RUSO QUE SE HACE LLAMAR EMBAJADOR**  
BAYONA. -- El gobierno de Euzkadí es en realidad un remedo de ministerio, pues todas sus actuaciones son al dictado del delegado de la Embajada rusa, que se hace llamar embajador.  
El secretario de este es el encargado de todos los asuntos políticos, y el delegado se ha reservado las cuestiones militares, con lo cual han quedado de tal manera disminuidas las atribuciones del gobierno vasco que puede decirse que no son ninguna.  
Los jefes soviéticos se han instalado en un chalet, detrás del Hotel Carlton, que fué requisado por Aguirre, quien para aumentar las comodidades de la instalación ha invertido en la reforma de la Casa un millón de pesetas.

**UN PERIODICO FRANCES RESALTA LA TRISTE SORTE DE LOS QUE SE ALISTAN EN LAS MILICIAS ROJAS**  
Copiamos de "Le Matin" el siguiente artículo que titula "Para los voluntarios del frente popular".  
Van llegando franceses sin trabajo que se alistan para luchar en las milicias rojas españolas. Buena paga. Cinco mil francos. Los ya franceses milicianos llegan a Barcelona y después de unos pocos días de instrucción y entrenamiento, se les manda al frente. Llegan a las trincheras donde se encuentran con toda clase de combatientes, belgas, alemanes, rusos, etc. No ven un español. Les extraña por que les habían dicho que iban a luchar al lado de españoles.  
Protestan. Y hay alguno que para realizar la protesta da media vuelta y marcha hacia la retaguardia. Entonces se le detiene y se le hace comparecer ante un Consejo de guerra. Allí ven, por fin, a españoles. Pero

estos le condenan a ser fusilado por traidor.  
Es un buen negocio. Se economizan así los cinco mil francos.  
La estratagema es triste, pero merece la pena de meditar sobre ella.

**LOS ALCALDES FRANCESES DEL FRENTE POPULAR PRESTAN AYUDA ECONOMICA A LOS ANARQUISTAS Y MILICIANOS ROJOS ESPAÑOLES**  
PARIS. -- En muchas ciudades francesas los alcaldes comunistas o del frente popular abonan el sueldo de paro forzoso a los anarquistas y milicianos rojos españoles.  
Sólo en Toulouse hay hasta el momento, 7.000 rojos españoles que reciben a diario ayuda económica de aquel Ayuntamiento.  
Casi todos son catalanes y para abonarles el sueldo no se les exige otro requisito que presentar un carnet de afiliado a cualquiera de los organismos pertenecientes al Frente popular español.

zamiento del control en el asunto de España.  
El resultado de la reunión no ha sido satisfactorio en cuanto al fin propuesto. Como la designación de comisiones internacionales en el interior de las fronteras de España haría necesario el nombramiento de 70 de ellas, compuesta cada una de 17 individuos, como se convino, el coste de su funcionamiento y su instalación costaría unos 700 millones, suma elevadísima que tenían que abonar entre los firmantes y esto será el mayor obstáculo para la eficacia de tales pretensiones, por lo cual el pesimismo es grande.

**LONDRES. -- Eden ha manifestado que en la nota italiana al Gobierno británico se declara que ni antes ni después del conflicto español hizo Italia gestión alguna con el general Franco en relación con el Mediterráneo, por lo cual cerece en absoluto de fundamento cuanto se hable de pretensiones italianas sobre las islas Baleares.**

### La cuestión española en el ambiente internacional

**MR. EDEN PUNTUALIZA EN LA CAMARA SU POSICION**  
LONDRES. -- El ministro de Negocios Extranjeros Mr. Eden manifestó en la Cámara que no le era difícil contestar a la pregunta que se le hacía sobre qué gobierno desea ver en España: el que España quiera. Por ello todas las naciones deben no intervenir en el conflicto.  
Los que creen que el pacto de no intervención es de simpatía hacia uno u otro de los beligerantes, se engañan; con él se pretendió que no hubiese una guerra europea. Declaró que aquel no ha respondido a los deseos de los fundadores, ni en rapidez ni en los resultados.  
Se declara partidario de un control, que sería eficaz si todos los Estados lo quisiesen, pero difícil en caso contrario.  
Elogió después la intervención del Cuerpo consular británico, ayudado por la escuadra, que ha conseguido capturar gran número de prisioneros y que espera ahora hacerlo con cuatro mil. Estima que estas negociaciones, además de evitar gran número de víctimas sirven para mitigar los odios.  
Manifestó que, a pesar de no haberse empleado los gases en el frente de Madrid, se había enviado una pequeña partida de caretas antiguas.

**LONDRES. -- Se celebró en esta capital la anunciada reunión de los técnicos aéreos, militares y navales con objeto de laborar en pro de un refor-**

### En Bilbao se prometen unas felices Navidades

**A FALTA DE PAVOS Y CAPONES, TENDRAN PASAS Y PATATAS SI LAS RECIBEN**  
SAN SEBASTIAN. -- La Emisora S. P. de Bilbao decía lo siguiente: "Pensamos pasar unas estupendas Navidades. Ya vamos a recibir azúcar, patatas y café, y además de esto vamos a recibir pasas".  
Después de esta noticia, que demuestra bien a las claras el estado de aprovisionamiento en que se encuentra la capital vizcaína, el locutor de la radio marxista, que por lo visto es nuevo, se lamentaba de que en el día de hoy no tenía noticias buenas que comunicar, ya que eso depende de los combatientes y no de él. Decía que él había venido a esa radio para dar cuenta de noticias buenas, y que como en el frente no ocurre nada, no puede comunicárselas.  
A continuación volvió a hablar de las Navidades en los frentes; repitió el envío de alimentos y afirmó que tampoco tenían gallinas ni capones.  
Quejándose a continuación del mal tiempo, que impide las operaciones, pero decía que ese mal tiempo les favorecía, porque así podrán preparar una ofensiva cerrada contra la cordillera que separa Santander de Burgos, que tiene muchísima importancia y que está ocupada por los nacionales.

Hasta hace poco, venían diciendo que los puntos culminantes de esa cordillera estaban en su poder. Año

### NOTA DEL GOBIERNO MILITAR

El Excmo. señor General jefe de la Sexta División, en telegrama de hoy, me dice: "General Jefe Ejército Norte en telegrama hoy dice: Generalísimo en telegrama hoy me dice con motivo festividad Pascua de Ait Seguer ruégole felicite y salute en mi nombre a las heroicas fuerzas marroquíes pertenecientes ese Ejército y que a diario dan pruebas de su valor y espíritu sacrificio entusiasmo y lealtad a España. -- Deseo a oficiales, clases y tropa todo género de satisfacciones y lo mismo a sus familias esta felicitación y saludo hospitales pertenecientes a las Divisiones de ese Ejército. -- Lo digo V. E. para que haga llegar a las tropas indígenas de su mando y con la debida publicidad la salutación precedente a la que uno mi cariñosa felicitación y saludo. -- Lo traslado a V. S. para su conocimiento y para el de las expresadas fuerzas marroquíes, dando publicidad a estas felicitaciones a la que uno la mía más cordial."

El Coronel Gobernador militar, RICARDO MOLTO

día que están preparando una cosa para cogernos desprevenidos.

**CONFIESAN SU DERROTA**  
BILBAO. -- El Consejo de ministros acordó facilitar su "parte oficial".  
En el primero que han dado confiesan a medias su derrota, aunque tratan de ocultarla. Dice así: "La Aviación enemiga estuvo bombardeando en el sector del frente de Villarreal."  
El enemigo trató de apoderarse de algunas de nuestras posiciones pero sin conseguirlo.  
En los restantes frentes, según las noticias que tenemos, no hay novedad."  
Como se ve, pretenden dar una sensación de seriedad que, si no fuera por lo trágico del momento, podría ser grotesca.

**LOS NACIONALISTAS VASCOS QUIEREN UNA SOLUCION ARMONICA**  
LISBOA. -- El periódico parisino "Le Matin" publica un despacho de Bilbao en el que se da cuenta de que los nacionalistas vascos han dirigido un escrito al general Franco para llegar a una solución armónica.  
También asegura la noticia que Su Santidad de Papa estaría dispuesto a defender a los nacionalistas vascos y servir de mediador en la cuestión.

### El juicio que merece a un periódico francés la conducta de unos alumnos rojos españoles

PERPIGNAN. -- En un establecimiento próximo al aeródromo de Toulouse, los alumnos rojos españoles organizaron días pasados una juerga que terminó con imprecaciones y golpes en abundancia.  
Un periódico local, "La Depeche", socialista, y por tanto adicto al Frente Popular, ha escrito de este incidente lo siguiente:  
Sería un honor para la escuela de Hanriot tomar una determinación con los cincuenta alumnos rojos españoles que alberga desde hace unos meses.  
Su presencia, de no hacerse así, pudiera provocar algún lamentable incidente dadas las actuales circunstancias.  
Además parece ser que, desde el domingo último, su conducta no es nada ejemplar, por lo que se les ha ordenado que los días festivos los pasen en el campo, ya que en la ciudad se conducen como verdaderos golfos."

### Los hambrientos se manifiestan en Gijón, pero los asesinan las milicias rojas

BERLIN. -- En Gijón, el puerto al norte de España, se han producido graves desórdenes por falta de alimentos. Parte de la población se reunió delante de la iglesia de Santa

### Varios parlamentarios ingleses de filiación independiente visitan la España Nacional

SALAMANCA. -- Un grupo de diputados, de filiación independiente, pertenecientes al Parlamento británico, se hallan recorriendo en la actualidad la España Nacional.  
Integran la expedición los señores Clossney, Eckerley, Donnet Cecil y Michael, quienes al pasar por San Juan de Luz se detuvieron con objeto de saludar al embajador de su nacionalidad.  
Después de visitar Burgos, Salamanca y Toledo, los diputados en cuestión han expresado deseos de recorrer algunos frentes de combate, lo que en estos momentos realizan.  
Los ilustres visitantes han sido recibidos por las autoridades militares de los distintos lugares que llevan recorridos, donde complementaron a los generales, jefes y oficiales que allí desempeñan las distintas misiones.

†  
EL SEÑOR

## D. Constantino Manzanares Díez

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 49 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su apenado hermano don Félix Manzanares (procurador); hermana política doña Margarita Jiménez; sobrinos doña María, doña Matilde (religiosa Adoratrix, ausente), Pilar, Antonio, Rosario, Teresa, José y Francisco-Javier Manzanares; sobrino político don Justino García Prado; primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Logroño, 19 de diciembre de 1936

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM. -- HOY, sábado, a las DIEZ Y CUARTO.  
CONDUCCION DEL CADÁVERE. -- HOY, sábado, a las ONCE, hasta el paso a nivel de la carretera de Burgos, para su traslado a Nájera.

IGLESIA PARROQUIAL. -- Santa María de la Redonda.  
CASA MORTUORIA. -- Calle de la Audiencia, número 3.

Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

### R. VILLAR MATUTE

Del Hospital del Niño Jesús

### ENFERMERAS DE LOS NIÑOS

M. VILLANUEVA, 4. -- TEL. 1517

# D. Andrés Avelino de la Merced

(Jefe de Administración del Cuerpo de Telégrafos, jubilado)  
FALLECIO EN ALFARO EN LA MADRUGADA DE HOY, 19 DE DICIEMBRE DE 1936  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Concepción Genís Arbizu; hermanos políticos don Pascual Genís Arbizu (comandante de Infantería), doña Vicenta y doña Irene Genís Arbizu, y doña María Fontana; primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Alfaro, 19 de diciembre de 1936  
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, sábado, a las CUATRO de la tarde.  
IGLESIA PARROQUIAL.—San Miguel Arcángel.  
CASA MORTUORIA.—Plaza Chica, número 2.  
FUNERAL.—El lunes, a las DIEZ de la mañana.

# Doña Victoria Rocandio Benito

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 58 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
R. I. P.

Su afligido esposo don Francisco Martínez (empleado en esta Delegación de Hacienda); hijos doña Natividad, doña Pilar y don Luis; hijo político don Ricardo San Martín; madre doña Rosa; padre político don Martiniano Martínez; nieta Pilar; hermanos doña Antonia, doña Ana, doña María y doña Julia; hermanos políticos don José Codorniu, don Vicente Verdugo y don Adolfo Ortiz de Zárate; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 10 de diciembre de 1936

CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las CUATRO.  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.  
CASA MORTUORIA.—Duquesa de la Victoria, número 13.  
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—Pasado mañana, lunes, a las DIEZ.

## La situación en Cataluña

### COMO SE HA RESUELTO LA CRISIS DE LA GENERALIDAD

BARCELONA.—La crisis de la Generalidad ha quedado resuelta. Comorera, Valdés y Vilhela ocuparán las conserjerías de Trabajo, Obras Públicas y Abastos, representando a la Unión General de Trabajadores. La Esquerra tendrá a sus representantes en Hacienda, Cultura y Sanidad. La Confederación Nacional del Trabajo lleva sus representantes a Guerra, Servicios Públicos y Justicia. La cartera de Agricultura estará ocupada por un representante de la Unión de Rabasaires. Se hallan pendientes los nombres de los consejeros representantes de los indicados organismos sindicales.

### EL APRIETO DE PRIETO

"Solidaridad Obrera" de Barcelona publicó en su número del día 8 un rapapolvo dirigido a Indalecio Prieto en los términos que se pueden leer a continuación: "Nos parece que eso de la Marina le va viniendo un poco ancho a Indalecio Prieto. Lo del aire, puede que le vaya mejor. Si juzgamos por la hinchazón, al menos. Tenemos en los puertos de España bastantes barcos inactivos, por falta de decisión del ministro de Marina y Aire, del camarada Prieto, más concretamente hablando. Y no son los presentes tiempos muy a propósito para ir dando de lado a los problemas. La política actual necesita decisión, rápida marcha sobre los propios acontecimientos; menos trámites y más acción, en una palabra, Indalecio sigue un ritmo calmoso, de político bien avenido con las circunstancias, como si lo que ocurre en España no pasara de ser un ligero moñín. Nosotros, por otro lado, deseamos que la vida del Gobierno se intensifique mucho más, se redoble en sus actividades. Y si hoy nos toca llamar a la atención del ministro de Marina, mañana la llamaremos de aquel a quien consideremos que camina con paso cansino. Hay que dar señales de vida en el mar, amigo Prieto, lo mismo que en tierra. Hay que hacer ver que tenemos una flota que puede ser muy útil en estos momentos y que está de sceter en los puertos, sin que sepamos la causa. Si Indalecio está cansado o no quiere trabajar, que lo diga, y deje trabajar a otro. Nosotros, sin ninguna lactancia, podemos decir al camarada Prieto que tenemos la solución para dar movimiento a esos barcos que están reclusos en los puertos de España, apollándose, mientras tanta falta hacen buscando por ahí lo que no tenemos y necesitamos. Todo menos no hacer nada. Hoy ser ministro es un poco duro. Pero más duro es, quizá, tener que soporiar ministros que no saben serlo. A pesar de que la "Sol" dice que no puede comprender la causa por la que los barcos rojos permanecen inactivos en los puertos, se trata de un concepto rudimentario al alcance incluso de las inteligencias de sus redactores. Los barcos rojos no salen porque tienen miedo a los "otros". Pero quizá el general Franco se compadeciera del camarada Indá y retirara sus barcos para que los rojos puedan exhibirse por el Mediterráneo algún ratito.

### EL BOMBARDEO DE PORT-BOU HA CAUSADO GRAN DEPRESION

PERPIGNAN.—Se conocen algunos detalles del bombardeo en Port Bou. Cuatro aviones nacionales aparecieron sobre la localidad a las 11'45 de la mañana, tomando como principal objetivo la estación del ferrocarril. Cuatro unidades de un tren quedaron destruidas, interrumpiéndose momentáneamente la circulación ferroviaria. El bombardeo ha producido en toda Cataluña principalmente en Barcelona, gran depresión, haciendo más crítica la situación, bastante quebrantada ya por sus luchas políticas intestinas.

### EL "ESPAÑA" HA BOMBARDEADO LAS FORTIFICACIONES DE LA COSTA CATALANA

GERONA.—El acorazado nacional "España" ha bombardeado las fortificaciones de las costas de esta provincia.

### EN BARCELONA NO ESTAN PARA FIESTAS Y HAN SUPRIMIDO LA DE FIN DE AÑO

BARCELONA.—El consejo de la organización de festejos publica en los periódicos la siguiente nota: En vista de la escasez de artículos alimenticios y considerando que no están en tiempos propios para fiestas, queda suprimida la próxima fiesta del Bebellón o sea la de fin de año.

### LA ENEMIGA DE LOS ANARCO-SINDICALISTAS Y LOS MANDOS RUSOS

PARIS.—Se asegura que muy pronto se desarrollarán en Barcelona acontecimientos sensacionales, pues la lucha entre los diversos grupos del Frente Popular ha llegado ya al colmo. Parece ser que los mandos rusos están decididos a eliminar, sea como sea, a los elementos anarcosindicalistas y estos, por su parte, no están dispuestos a seguir soportando la tiranía soviética que tratan de imponer los delegados enviados de Moscú. Los anarco-sindicalistas no olvidan que los comunistas, al triunfar en Rusia, asesinaron a todos los anarcosindicalistas y están prevenidos y no consentirán que en Cataluña se repita aquello.

### TAMBIEN EMPLEAN LA GUILLOTINA

PARIS.—Comunican de Barcelona que han empezado a funcionar en aquella ciudad dos guillotinas, una cerca de la estatua de Colón y otra en el Paseo de Gracia. Los jefes socialistas que fueron condenados a muerte en guillotina se escaparon en una barca con dirección a Mallorca.

## Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

LISBOA.—La escuadra nacional ha apresionado frente a Santander, cinco barcos de pesca que se dirigían a aquel puerto con un importante cargamento de pesca y conservas. Estos, según dijeron los patronos de los pesqueros, habían sido recibidos en alta mar a bordo de un barco que enarbolaba bandera francesa. Las embarcaciones fueron transportadas hacia un puerto nacional, donde además será revisada la respectiva documentación.

MURCIA.—Fue ejecutado el diputado radical José Cardona y nueve personas del mismo partido. Fueron todos acusados de delito de incitación a la rebelión.

SEVILLA.—El gobierno de Bruno Alonso, de Santander, ha cerrado sus fronteras y no tendrá contacto con Bilbao y Asturias.

BERLIN.—Hitler ha recibido hoy por vez primera al embajador del Gobierno del general Franco, señor Estrada, con quien conferenció durante más de una hora. El señor Estrada ha celebrado numerosas entrevistas, entre ellas con el ministro Von Neurath.

### VARIA INFORMACION RECOGIDA DE MADRUGADA

LONDRES.—Esta mañana, en la Cámara de los Comunes, ha sido tratada la cuestión de los sucesos de España. Un diputado ha interrogado al señor Eden si tenía conocimiento de que existiera un acuerdo secreto franco-español relacionado con la compra de armas. El señor Eden contestó negativamente.

ROMA.—A pesar de las noticias oficiales comunicadas en Roma, según las cuales la derrota y rendición del Ras Imru significa la conquista definitiva de Etiopía, parece que en Abisinia quedan todavía algunas fuerzas no sometidas que pueden ofrecer gran resistencia.

SANGHAI.—Parece que el general sublevado Chan Sue Liang ha enviado emisarios al general Liang Su, que controla la provincia donde se ha producido la insurrección. Este general era el encargado de dominar la sublevación, pero Chan Sue Liang se apropió de él, por ser enemigo personal del jefe del Gobierno.

Al Este de Sian Fou los gubernamentales se han visto obligados a ceder terreno ante el número de los sublevados.

PARIDE.—El capitán Botelho Munis, comandante general del cuarto cony de Portugal a España, hizo anoche desde el micrófono de Radio Club Portugués una magnífica charla en la que dió cuenta a los portugueses del brillante paso de dicho cony por las distintas poblaciones españolas. Señaló la gratitud de los españoles, demostrada pueblo por pueblo por todos sus ciudadanos y expuso las condiciones en que se verificó el paso por las distintas zonas, especialmente por la del Sur, en la que por ser las carreteras por las que hubo de pasar de la zona en que más activa es la guerra, hubieron de hacer la marcha de noche. Señaló el paso triunfal de los cuatrocientos vehículos por los distintos lugares de la zona nacionalista y agradeció al pueblo de Cáceres el nombramiento que ha hecho a su favor de hijo adoptivo. En brillantes párrafos dió también las gracias más expresivas a todo Portugal por lo admirablemente que ha respondido a la iniciativa de Radio Club Portugués, demostrando así los lazos de hermandad que unen a Portugal con España.

TALAVERA DE LA REINA.—Habiendo de la situación de las operaciones en el frente de Madrid, Radio Requeté declaró que la posición en general es favorable a los nacionales en todo el sector y que las derrotas de estos días han causado gran impresión en las filas marxistas. Referente al sector de Boadilla del Monte, a pesar de los esfuerzos de los rojos, el jefe marxista se halla muy descontento de la brigada internacional, en la que tenía puestas todas las esperanzas.

NAVALCARNERO.—En la jornada de ayer, el enemigo sufrió, como siempre, pequeños reveses, porque pequeños fueron los intentos de ataque que se registraron. Hoy las lluvias y nieves azotan violentamente el frente de Madrid. Lo mismo en la capital que en las posiciones de los alrededores. Después de los combates de estos últimos días, la jornada de hoy ha sido de tranquilidad. La aviación no pudo actuar. Lo relacionado con los alrededores de Boadilla del Monte es algo trágico. El palacio del duque de Sueca está lleno de cadáveres, que siman centenares, cuyos cuerpos están destrozados por los obuses y la aviación. Lo mismo ocurre en los jardines y alrededores, hasta el punto de que nada se ha visto igual después de la guerra europea.

TENERIFE.—Con excepción de "Claridad" y "Mundo Obrero", todos los periódicos de Madrid comentan esta noche la contestación del gobierno rojo a la propuesta franco-británica. Están de acuerdo con el gobierno en que dicha propuesta no sea aceptada más que en principio y con la reserva de que sea un proyecto de mediación. "C. N. T." dice que es imposible el armisticio en esta guerra que destruye nuestro país y es guerra sin cuartel. Otro diario republicano se ocupa de la situación conciliadora y pide que todos los Gobiernos europeos estudien la situación de España para que no emitan un juicio sin fundamento.

TENERIFE.—Un corresponsal francés dice que el doctor don Gregorio Marañón, que no tenía intención de abandonar Madrid porque estimaba que su deber lo cumplía prestando sus servicios en la residencia, ha tenido que abandonar la capital de España, llegando anoche a Marsella con su familia. La razón de la partida, por lo menos la razón oficial, puede hallarse en "La Vanguardia" de Barcelona, en las declaraciones hechas a los periodistas por el consejero de Orden público. Ya están al otro lado de los Pirineos los tres fundadores de la pretendida república española, Marañón, Ortega y Gasset y Pérez de Ayala.

SALAMANCA.—En Madrid y Barcelona cunde el desaliento por las derrotas sufridas en los frentes de Asturias, Alava y Aragón. La situación en el frente de Madrid parece a simple vista igual: sin embargo, el dogal nacionalista se aprieta cada vez más. Como en Asturias, en Madrid se pronuncia mucho la palabra rendición, que no puede lograrse porque se oponen los anarquistas, en contra de republicanos y socialistas e incluso de comunistas. Madrid resiste más que por el arrojido de los milicianos por la imposición de los internacionales; pero si no llega a ser bombardeado por los nacionales, lo que pretende evitar el general Franco, será totalmente destruido por los extranjeros en su huida. En Madrid falta autoridad y sobra anarquía. Siguen los fusilamientos diarios. El sitio de Madrid es cada hora más efectivo y será total cuando se corte la carretera de Valencia, que hasta ahora se ha dejado como punto de evacuación. Con respecto a Barcelona, la crisis del gobierno Companys se debe a haber sido desbordado por la FAL. Falta disciplina y se ha perdido el principio de autoridad. Por otra parte, se agrava la situación económica, con grandes colas en los establecimientos de comestibles, cuyos precios son elevadísimos. También crece el terror ante un posible ataque nacionalista sobre Barcelona.

En la misma situación se encuentra Vizcaya, cuyo bloqueo se acentúa cada día, especialmente desde que Santander y Bilbao no se entienden, debido a las exigencias de la ridícula república vasca.

En los demás frentes la confianza en los mandos nacionalistas es absoluta mientras que los rojos agotan sus fuerzas y fracasan en todas sus tentativas. MOSCU.—El comisario del Exterior ha celebrado una entrevista con el embajador japonés para tratar de la cuestión de China, pero no se ha llegado a formalizar el estudio de la cuestión.

LONDRES.—La Cámara de los Comunes se reunió al mediodía en última sesión antes de las próximas fiestas de Pascuas. La próxima sesión se celebrará el día 19 de enero. En cuanto a los sucesos de la guerra civil en España el señor Eden declaró que ha recibido informes de su embajador en Madrid y de los cónsules en Barcelona y otras poblaciones ocupadas por los rojos, en los que se confirman los crímenes que se cometen por agrupaciones sin control. Agregó que también había recibido informes del territorio ocupado por los nacionalistas, en los que se acredita que este Gobierno mantiene un completo orden, sin que en dicho territorio se produzcan aquellos hechos criminales.

UNA FECHA MEMORABLE EN ITALIA ROMA.—Hoy es un día memorable para los italianos, ya que es el aniversario de que las mujeres italianas entregaron sus anillos de oro de boda. La primera en efectuarlo fué la reina, cuyo noble ejemplo fué seguido por todas las mujeres italianas, incluso las más modestas. Las mujeres pueden mirar con orgullo el camino que ha recorrido Italia. Ellas también fundaron el imperio que sus hijos poblarán y defenderán con la espada.

LAS CONVERSACIONES ANGLO-ITALIANAS SOBRE EL MEDITERRANEO LONDRES.—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden ha declarado en la Cámara que continúan las conversaciones entre Inglaterra e Italia sobre el Mediterráneo, añadiendo que nada más podría decir antes de Navidad.

CONTRA LA PROPAGANDA BOLCHEVIZANTE BUCAREST.—Se ha publicado un decreto prohibiendo a los profesores usar la cátedra para la propaganda comunista.

BUENOS AIRES.—Los estudiantes de Nueva Orleans han fundado una Asociación para impedir la propaganda bolchevista dentro y fuera de la cátedra.

JORGE VI HA PRESIDIDO EL PRIMER CONSEJO LONDRES.—Esta mañana Jorge VI presidió el primer Consejo de ministros, después de su exaltación al trono. Mañana, en un Consejo de ministros se acordará la fecha de la coronación del nuevo monarca.

SURCIA SE PREOCUPA DE LA VIGILANCIA DE BARCOS Y AVIONES RUSOS STOCOLMO.—El Estado Mayor de la Marina sueca ha sometido a la aprobación del gobierno un plan de severa vigilancia sobre los barcos de guerra y aviones dentro de las aguas jurisdiccionales. El plan se ha elaborado en vista de los grandes abusos cometidos por barcos y aviones, especialmente de los soviéticos.

SE FIRMA UN TRATADO PARIS.—Anoche se firmó el tratado comercial franco soviético.

## Parece que Eden desea que la S. de N. tome a su cuenta la evacuación de Madrid

LONDRES.—Un periódico que dice conocer la posición de Eden, dice que éste sugerirá hoy en la Cámara de los Comunes que se proponga a la Sociedad de las Naciones que tome a su cuenta la evacuación de la población civil de Madrid. La evacuación sería dirigida por el presidente de los Estados Unidos Mr. Hoover, que fué el presidente de la Comisión que durante la guerra europea llevó auxilios a la población civil belga.

## Los rojos han constituido en Caspe el Consejo de defensa de Aragón

Dicen los periódicos de Barcelona. "El Consejo de Defensa de Aragón ha sido renovado en la siguiente forma: Presidente, Joaquín Ascaso; CNT, Orden Público, Adolfo Ballano; CNT, Trabajo, Miguel Chacra, CNT, Transportes y Comunicaciones, Luis Montolio; CNT, Justicia, José Ignacio Martínez; I. Republicana; Hacienda, Jesús Gracia, Izquierda Republicana. Las carteras de Cultura y Obras Públicas han sido destinadas al partido socialista que ha nombrado para participar en el Consejo a José Luis Borrero y Manuel Latorre, aunque todavía no han sido ocupadas. Sanidad y Asistencia Social, José Duque, comunista; Industria, Custodia Peñarocha; secretario general del Consejo, Benito Pabón. Después de constituido el Consejo se han cursado telegramas a los presidentes de la República y de los Gobiernos de Cataluña y del País Vasco. La residencia ha sido fijada en Caspe de modo provisional, hasta que sea ocupada una capital de Aragón. En la primera reunión del Consejo se redactará la declaración política. Otra cuadrilla que se pone a jugar a gobernar, con un eucantador optimismo.

## El Papa ha mejorado notablemente, pero debe guardar algunas precauciones

ROMA.—Se sabe que el Papa ha sido interrogado al Cardenal Gomá sobre la situación de los católicos españoles. Se ha impresionado profundamente al escuchar la referencia que le dió el Primado de España. Su Santidad ha mejorado notablemente en su estado de salud y ha abandonado el lecho. Descaba reanudar totalmente su vida ordinaria; pero el médico que le asiste se lo ha prohibido y le ha recomendado que guarde algunas precauciones. El Padre Santo ha conferenciado con el Cardenal Pacelli sobre el reciente viaje de este a los Estados Unidos, donde obtuvo cariñosa acogida. El Sumo Pontífice prepara una enciclica referente a la sociedad, la familia, la formación de la juventud y el relajamiento de las costumbres en sus dos causas principales: materialismo y neopaganismo. Este documento está preparado desde hace tiempo, y se retrasa la publicación es por los acontecimientos ocurridos en Inglaterra, para que no se pueda sospechar que se alude a ellos, ya que el Papa guarda para las personas su especial ternura y bondad.

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
RISON Y VIAS URINARIAS.  
RAYOS X. LABORATORIO.  
Vava de Rey, 13 2. Telé. 1216

**PASTRANA**  
TELEFONOS: 1754 y 1258

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. En verdad que no sé cuántas veces de cómo se han logrado las noticias para comunicarse diariamente en esta charla que llevo haciendo hoy hace cinco meses y que mantengo por no perder la costumbre, para el caso de que tenga que comunicarme noticias interesantes.

Por todas partes las noticias que se logran respecto de la situación de Madrid son de que ésta es espantosa. Allí se carece hasta de lo más indispensable para la vida y la gente muere de inanición por las calles. Para que veáis la situación tan desagradable en que se encuentran en la capital de España, voy a leer unos párrafos de una carta de un ciudadano inglés residente en Gibraltar dirigida a un amigo suyo, aquí en Sevilla, en la cual recoge las manifestaciones de un señor que ha logrado escapar de Madrid y cuyo nombre no he de citar porque tiene todavía a los miembros de su familia en terreno en poder de los rojos, los cuales pagarían las consecuencias. Te aseguro, dice uno de los párrafos, que da pena ver cómo llegan estos refugiados. Todos lo hacen en situación verdaderamente angustiosa, famélicos y cuentan horrores tan grandes que, realmente, ni se podrían imaginar crímenes tan terribles como los cometidos por esa canalla marxista. Todos los refugiados cuentan y no acaban de su gratitud a los barcos de guerra ingleses, y dan también gracias a Dios por haber podido llegar a vivir entre ciudadanos y no verse obligados a continuar entre los criminales rojos. Este señor me dice que más de una cuarta parte de Madrid se encuentra ya en poder del glorioso Ejército y afirma el señor X, que son muchos los ciudadanos que están tan desesperados, que van a los lugares de mayor peligro para que las balas los maten. Prefieren morir así antes que continuar en tan trágica situación. ¡Pobres gentes! Y entre ellas las hay tan buenas y tan cristianas como nosotros. ¡Que justicia que no podamos salvar a esos hermanos! Ya hace tiempo que Madrid se hubiera rendido, pero han llegado tantos rusos, franceses o checoslovacos que los desgraciados madrileños tienen que resignarse a morir por las balas de los nacionales o por las de los internacionales que les amenazan desde la retaguardia.

Estos son párrafos de una carta de un caballero inglés a un amigo residente en Sevilla, y si es cierto que cuantos llegan a Gibraltar declaran todos los crímenes de que han sido testigos, no ha precedido, en verdad, el Gobierno inglés a dar verdadera satisfacción a sus súbditos.

Hoy he tenido ocasión de ver el pan que se está comiendo en Málaga estos días, y eso los afortunados que pueden comerlo, pues hay muchos que no lo consumen. Es un pan hecho de harina de maíz. Yo recuerdo de un pan de maíz que hasta era sabroso, pero este que comen en Málaga es verdaderamente repugnante y hay muchas familias que tienen que conformarse con comer un poco de esto. En Almería escasean también todos los medios de vida. Todos los que asesinan los marxistas son arrojados al mar y como la gente cree que los peces se alimentan de carne humana es muy raro que haya nadie que quiera comerlos. Todos aquellos que se presentan en nuestras filas—hoy mismo he presentado ayer también—lo hacen con una cara de hambrientos que dan lástima, y todos cuentan las mismas fatigas y miserias. Los prisioneros que fueron cogidos ayer, según me dicen de Baena, llegaban muertos de hambre y de frío, pues apenas si tenían ropa. Algunos carecían hasta de camisa, pero traían en cambio billetes falsos, pues el mismo oficial que lo hizo prisionero y al que se le cogieron unas ocho mil pesetas no tenía, si acaso más de quinientas pesetas en billetes antiguos, claro que sin estampillar. La mayor parte de los que tenía eran de cien pesetas y de cincuenta de los que el Banco tenía en sus arcas y a los que faltaba la firma que se les ha puesto de cualquier manera, pues claramente se nota que ha sido con posterioridad. Repito que los prisioneros llegan muertos de hambre y ha habido algunos que han confesado que llevaban tres días sin comer (aquí dio cuenta del caso de esos dos prisioneros que fueron cogidos por una compañía de Infantería a la que dio tal lástima que los ofrecieron latas de sardinas y se comieron siete cada uno, sin pan).

Todos coinciden en que entre los milicianos reina gran disgusto; es decir, que sin esos internacionales ya se hubiera acabado la lucha hace tiempo; pero con los rusos, franceses, etc., no es posible. A pesar del asalto de Bancos, establecimientos y casas particulares, el "Estado" no tiene dinero para pagar a sus combatientes. Todo lo han empleado en adquirir material de guerra, con la satisfacción de los dirigentes marxistas, que así han podido enriquecerse cobrando fabulosas comisiones. Las contribuciones es natural que no se paguen, porque ni se trabaja, ni se produce, ni se vende. Ésta es la situación en que se encuentran y cada día aumentan las presiones en nuestro campo.

En cuanto a la propuesta franco-británica, Rusia había estado aceptándola incondicionalmente. Alemania e Italia ya sabemos como han contestado y las reservas que han hecho. ¡Claro! Rusia ve la cosa muy mal; ve perdida toda la cantidad gastada en propaganda en España y, además, se encuentra a que el gobierno rojo no cuenta con más reservas que poder incautarse. Por eso es natural que se pronuncie por la mediación para terminar la guerra, pero ya se dan con un canto en las narices con que nosotros aceptáramos. Como

creen que podremos nosotros convivir con bandoleros? Además en esa mediación entraría seguramente el reconocimiento de los jefes y oficiales que se han quedado al lado de los rojos y hasta pretendían que lo hicieran con esos oficiales que han nombrado. ¿Cómo creen que nosotros podríamos aceptar?

A continuación hizo algunas indicaciones sobre la personalidad de Durruiti, recogidas en la prensa, y dio lectura a la biografía publicada en un periódico del frente popular francés en el que detalla desde su primer proceso por robo hasta los de los últimos asaltos de Bancos en España y en el extranjero y su condena a 20 años de prisión en Barcelona, así como la forma en que fué libertado por Companys, que encontró en él al hombre que necesitaba, a la vez que liberó cuantos ladrones y atracadores estaban en la prisión con él. Esos son los ciudadanos ideales con los que nos querían hacer convivir, pero no. Es necesario que no haya convivencia entre esa canalla marxista y los que tenemos por norma la dignidad. Haremos ciudadanos, porque si hacemos lo que debemos hacer no permitiremos que salgan de España esos pobres niños que han quedado abandonados por ahí, esos pobres hijos de padres equivocados o padres canallas y esos niños y los hijos de sus víctimas, los desgraciados hombres de orden que han sido asesinados por los marxistas, serán recogidos y educados en unos colegios o centros a propósito para ellos, para que se eduquen en el amor a Dios y a la Patria y, sobre todo, para que conozcan el respeto al principio de autoridad, pero al principio lógico y racional basado en los principios de un Estado digno y no de la autoridad a que nos tenían acostumbrados, basada en la tiranía de los rojos. Muchas veces hemos hablado de cómo entendían la libertad esa canalla marxista.

Para dar cuenta de una manera clara y concreta de cómo se ejercía la autoridad por esa gente que quería convertir a España en una colonia de Rusia, dió lectura a una orden que había sido recogida en las ropas de un jefe rojo y que constaba de tres artículos que no podemos reproducir por haberlos impedido escucharlos con claridad una interferencia de Madrid.

Se ocupó de los fusilamientos en Barcelona, basados en gran parte en que las víctimas desgraciadas a cualquier canalla de la F. A. I. o de la C. N. T. A este respecto hizo una exposición detallada de como se hacen las visitas al Hospital Clínico que es donde se recogen los cadáveres de los fusilados, pues hay muchos desparecidos que van a parar al fondo del mar. En el Hospital Clínico, dijo, se hacen verdaderos negocios, como, por ejemplo, el caso de una pobre señora que creía tener a su marido vivo y al llegar al Clínico se le anunció que se le entregaría si abonaba cien mil pesetas. Esta pobre mujer salió inmediatamente a buscar el dinero, vendiendo alhajas, cuanto de algún valor tenía en su casa y pidiendo a amigos y conocidos, pero no pudo alcanzar nada. Con ellas se presentó de nuevo en el Clínico, haciendo ver que no había podido reunir mayor cantidad. Los milicianos se conformaron con ellas y le anunciaron que inmediatamente le entregarían a su marido. Efectivamente, a los pocos minutos la pasaron a la sala y le entregaron el cadáver de su marido. Este es el proceder de esos canallas. El crimen con ensañamiento y a la vez el robo y el engaño. Por mucho que se haga no ha de hacerse pagar suficientemente sus crímenes a esa canalla.

Otro caso que, según el comunicante, pueden acreditarse desde el deshonorable Companys hasta el último miliciano, porque todos están enterados de ello: El 26 de octubre, a las seis de la mañana, unos camiones ocupados por elementos de la F. A. I. y de la C. N. T., entre los que se encuentran algunos judíos rusos, se dirigieron al barrio de la Bonanova y pararon ante el domicilio de una conocida familia, compuesta de ocho personas, incluso una niña de ocho años y una anciana de ochenta y tantos. Recogieron a los ocho miembros, incluso a la niña, y como la viejecita indicara que quería correr la misma suerte que sus hijos, un miliciano le contestó: "Abuela, con usted no va nada. A estos los llevamos al Comité para que declaren y en seguida los traeremos". La pobre anciana insistió. Subieron a uno de los camiones a las ocho víctimas, enfiladas por las pistolas ametralladoras de los pistoleros que las conducían y así quedaron las cosas entre el comentario hecho en voz baja y con verdadero terror por los vecinos del barrio. A las diez de la mañana, como la muchacha viera que la familia de sus señores no regresaba, lo comunicó a algunos vecinos y se pusieron de acuerdo y se trasladaron al Hospital Clínico, donde pudieron ver a los ocho miembros de esa digna familia con los cuerpos acibillados a balazos. No quiero hacer comentario—dijo el general.

Hoy va de carta. Voy a leer una cuyo sobre solamente dice: "Buenas noches, señores.—Sevilla". Con estas señas ha llegado a mi poder. La carta es de Cádiz y la firma "Perico el de los Palotes". En ella incluye un billete de cien pesetas de la emisión de primero de julio de 1925, cuyo número cito. Este billete dice lo tenía destinado a comprar un abrigo, abrigo que muchas veces ha visto en el escaparate y hasta se lo ha probado. Está escrita en andaluz y tiene párrafos de verdadera gracia, entre ellos, por ejemplo: "Porque yo soy una mijita presumida, ¿sabe usted?". Fastiga duramente a los

poseedores de cuantiosas fortunas cuyos nombres figuran en las suscripciones con cantidades irrisorias. La carta termina diciendo: "Voy a pasar mucho frío, pero más pasan nuestros soldados que, además, derraman la sangre por nosotros. Hago esta oferta al Ejército con tal emoción que hasta se me han saltado las lágrimas". En verdad—dijo el general—que la lectura de esta carta hace saltar las lágrimas, y a continuación dedicó párrafos de censura a esos señores que pueden decir que se han encontrado sus fortunas, por muy cuantiosas que sean, y, sin embargo, no responden como debieran a la ayuda que España necesita.

Leyó también una carta en la que se le da cuenta de que el cabo de la Legión José Corchero, que estuvo herido en el hospital de Badajoz, anunció a sus compañeros que el primer dinero que ganara lo enviaría a sus compañeros para que compraran tabaco y así lo ha hecho inmediatamente que se ha incorporado a su puesto en la línea de combate. El general aprovechó esta circunstancia para dedicar los más cálidos elogios a la caballerosidad de los bravos legionarios.

Ha sido poco el movimiento en los frentes. En el Norte, ligeros tiroteos de fusil y algún duelo de cañón, pero sin nota alguna que señalar.

En el Sur, en el reconocimiento efectuado por nuestras fuerzas, no se encontró enemigo. En el sector de Peñaroya salieron fuerzas a bastantes kilómetros del pueblo y tampoco se encontró enemigo. Se han presentado algunos milicianos procedentes del campo rojo. El resultado de la operación en el sector de Baena ha consistido en que nuestras columnas, en dos días de operación, han rechazado al enemigo hasta 24 kilómetros de dicha población.

Únicamente falta comentar el parte oficial de los rojos que, como siempre, es muy gracioso. Dice, por ejemplo, que en Pozo Blanco hemos querido atacar la población y que nos han rechazado con grandes bajas. Lo ocurrido ha sido que nuestras fuerzas practicaron un reconocimiento con el objeto de estar prevenidos por si pretendían atacar y únicamente se encontró un pequeño grupo rojo, al que se puso en franco huida, regresando las fuerzas a donde habían salido, porque así se les ordenó.

Otra mentira que dicen es que en los demás frentes no ha habido novedad y luego dan cuenta de que sus fuerzas han avanzado en el sector de Villaverde. Ya nos explicarán eso.

Otra nota muy graciosa es la que dice que somos capaces de perder cinco millones, que es lo que valen los cinco aparatos que dicen nos derribaron el otro día "con tal de matar a mujeres y niños". No séis embusteros, sin vergüenzas. ¿Cuándo nos habéis derribado cinco aparatos? Con cinco aparatos hay suficientes para dar al traste con todos los aviones vuestros dirigidos por esos ladrones, bandoleros, sin vergüenzas y otra cosa que no digo por no molestar a Coña Manolita.

Otra noticia: que en el frente de Mora nos han ocupado seis cadáveres. Yo me figuro que esos cadáveres serán de otros pobres hombres de orden a los que habrán asesinado porque Mora está en su poder desde el principio.

Otra noticia que merece comentario es que el gobierno rojo, no encontrándose muy seguro en Valencia, pensó en trasladarse a Lérida; pero como allí hay muchos de la F. A. I. y de la C. N. T., parece que Canallero ha pensado que estarán mejor en Cartagena. Muchos cambios son esos, pero acaso tengan como finalidad el de mayores posibilidades de embarcarse para el extranjero.

Y la última noticia: que el partido comunista de Madrid ha acordado utilizar los salarios: salario único, progresivo y familiar. Es decir que los obreros tendrían que rendir el trabajo de que sean capaces y el salario será en relación con el producido. Eso se llamaba hasta ahora en España trabajar a destajo; pero ¡claro! como esos canallas se han pasado la vida censurando el trabajo a destajo, ahora que lo imponen ellos lo llamaremos a "destajadurismo". De modo que ya lo saben los desgraciados obreros, pues yo me voy a digerir la palabreja a la cama. Buenas noches.

## Desde Pamplona

### SE PROHIBE LA EXPORTACION DE ACEITE Y OLIVA

PAMPLONA.—El "Boletín Oficial" de esta provincia publica una circular por la cual se prohíbe la exportación de aceite y aceituna a otras regiones.

### RENOVACION DE JUECES Y FISCALES MUNICIPALES

Hoy se ha reunido la Junta de Gobierno de esta Audiencia Provincial acordando la destitución y nombramiento de algunos jueces y fiscales municipales de distintos pueblos de esta provincia.

### OJO CON LAS DENUNCIAS FALSAS

El gobernador civil ha impuesto una multa de 500 pesetas al vecino de Iruy Zurruñeta, quien había formulado una denuncia que ha resultado falsa.

Ha manifestado el gobernador que está dispuesto a castigar con la mayor severidad a quienes hagan denuncias de difícil comprobación o que resulten fundadas.

### DONATIVOS

La Sociedad "Grandes Redes Eléctricas" ha hecho un donativo de cincuenta camas completas para el Hospital "Alfonso Carlos", de esta capital.

El "Grupo Artístico Navarro" ha entregado un donativo de 4.000 pesetas, beneficio obtenido en una sesión verificada en el Teatro Gayarre, con destino a la suscripción nacional.

## Una Comisión de la Junta de Guerra Carlista ha visitado el frente de Palencia, entregando tabaco a los componentes del "Terco Montejurra".

### LA PERDIDA DE LA CORRIDA DEL COMERCIO

Se ha reunido el Ayuntamiento para estudiar una proposición por la que se trata de atender a la Cámara de Comercio, que ha solicitado ayuda para subvenir a la considerable pérdida sufrida en la corrida de toros organizada por el Comercio en las últimas fiestas de San Fermín, de nuestra capital.

### MUERTO POR SU HERMANO

En Santisteban ha acaecido muerte, con una herida de arma de fuego en la cabeza, el vecino Pedro Escalde Eraso, de 26 años de edad, soltero, labrador, muy conocido y estimado por el vecindario.

### LA SITUACION DE LAS ENTIDADES MUNICIPALES

El próximo martes se reunirá el Ayuntamiento de la capital para estudiar la situación de sus empleados y disponer el cese inmediato de los que sean considerados desajustados al actual Movimiento Nacional y de aquellos que no se han presentado a ocupar sus puestos sin una causa justificada.

## Viveros Manuel San Juan

SABINAN, Provincia de Zaragoza. Arboles frutales, forestales. Rosales, Trepadoras, Fresas, alcachofas, espárragos, etc., etc. Confianza y esmero en los envíos. Soliciten catálogos.

### DE VALENCIA

## Los parlamentarios ingleses han enviado al gobierno rojo una carta que ha causado gran depresión

VALENCIA.—Por la emisora local se ha llamado insistentemente a los mineros asturianos y cuando estuvieron a la escucha, se les dijo que, efectivamente, las tropas nacionales están bien pertrechadas y que hay que tener sumo cuidado en organizar la defensa, pero les dice que hagan todos los sacrificios posibles para no perder un palmo de terreno, porque con ello cunde el desaliento en las filas rojas.

Terminó diciendo la emisora que estos combates de hoy serán algún día las victorias que ahora les hacían falta.

En un mitin celebrado el miércoles en Gandía, un orador comunista se lamentaba de que en la mayoría de los pueblos de Levante no se vive la guerra, ya que es muy corto el número de hombres que voluntariamente se alistan en las milicias de "abisinios"; y a su vez el dirigente socialista Santiago Carrillo, que ha huido a Valencia desde Madrid, decía en un mitin celebrado en la primera de estas poblaciones que tenía que terminar eso de que la juventud de Valencia, con su actitud pasiva, estuviese más compenetrada con los fascistas que con ellos; y con el fin de que terminase esta situación exhortaba a todas las juventudes a unirse, especialmente a la republicana, de todos los matices, y a la nacionalista vasca y catalana, teniendo el cinismo de apelar incluso a la juventud católica, ya que, según decía, no se trataba de una guerra civil, sino de una lucha internacional.

VALENCIA.—El presidente del Consejo de ministros marxista ha recibido una carta, firmada por los parlamentarios ingleses que recientemente visitaron Madrid y Valencia, en la que hacen resaltar el trato inhumano que los dirigentes rojos dan a los presos políticos de Madrid, cosa que ha causado vivo desagrado entre el pueblo inglés.

Finaliza la carta diciendo que los diputados británicos esperan del Gobierno rojo que ponga término a esta situación tan terrible de sus prisioneros. En bien del nombre de la raza blanca.

La carta ha causado penosa impresión en los medios oficiales del gobierno Largo Caballero.

ROMA.—Parece que el gobierno rojo de Valencia ha decidido cambiar de residencia.

Se dice que tiene el propósito de marchar a Cartagena.

## HOY Teatro Moderno La Alegre Mentira

Por la bellísima estrella FRANCIS DEE y el simpatísimo galán FRANCIS LEDERER.

Alegre, dinámica y divertida película de una trama simpatísima y graciosa por demás, presentada a todo lujo.

NO DEBE V. DEJAR DE VERLA.

## DEL MOVIMIENTO COMUNISTA EN CHINA

### El Gobierno de Nankín ha enviado 150.000 hombres contra el general insurrecto

NANKÍN.—El Consejo político, no satisfecho de la respuesta dada por el mariscal Chang Sue Liang en cuanto a la liberación del generalísimo y jefe del Gobierno de Nankín, Chang Kai Shek, ha resuelto reprimir energicamente el movimiento rebelde, autorizando al ministro de la Guerra para emprender una campaña activista y energética contra los insurrectos y su jefe.

Esta determinación significa que han fracasado las negociaciones que han venido realizándose en los tres últimos días, temiéndose que sea frustrado el mariscal Chang Kai Shek, en cuyo caso la represión de los gubernamentales adquirirá caracteres de suma gravedad.

El australiano que había servido de mediador ha sido llamado urgentemente a Nankín.

NANKÍN.—Urgentemente y con una rapidez extraordinaria, el Gobierno de Nankín ha organizado diversas expediciones para el lugar donde se encuentran los rebeldes para emprender la ofensiva contra ellos.

Ya han salido para distintos frentes más de 150.000 hombres. Se espera proceder a la ocupación de la ciudad de Sian Fou, donde se encuentran atrinchados los rebeldes, en el plazo máximo de tres días.

SANGHAI.—Por primera vez toda la Prensa china publica un manifiesto que...

### TESTIMONIO DE GRATITUD Y JUICIO ELOGIOSO

## Los alumnos de Filología del Seminario de Vitoria en el de Logroño

El día 23 de noviembre llegaron a Logroño 93 seminaristas, alumnos de la Facultad de Filología del Seminario de Vitoria, y quedaron instalados en el Seminario de Logroño bajo la dirección del Dr. don Jesús Enciso, para cursar el año académico 1936-1937.

Todos estos alumnos proceden del territorio diocesano ocupado por nuestro glorioso Ejército, correspondiendo 31 a la provincia de Alava y 62 a la de Guipúzcoa. De ellos, 32 estudian el tercer año de Filología, 43 el segundo y 13 el primero.

El Seminario de Logroño, de relectura construcción, reúne las mejores condiciones para el fin que se persigue. Retirado y alegre, dotado de profesorado excelente y con amplio campo de recreo, promete a nuestros seminaristas un curso ideal, bajo el cielo abierto y despejado de la Rioja, en el seno de la madre Castilla, donde puso Dios la semilla de España. Además el trato con sus hermanos, los seminaristas de Calahorra, ensanchará el mundo de sus relaciones y contribuirá no poco a su más completa formación.

El curso ha comenzado con un solemne responso por los sacerdotes y seminaristas muertos en la guerra y siete días de ejercicios espirituales y el día primero de diciembre las clases, que el Señor hará fecundas para bien de nuestra Diócesis.

Muy de agradecer es—y así nos place repetir—la exquisita finura del Rvmo. señor obispo de Calahorra en admitir a nuestros alumnos en su Seminario, así como las atenciones que la Dirección y Profesorado del mismo tienen con todos.

(Del Boletín Eclesiástico de Vitoria.)

## PASANDO EL TIEMPO

Continúa muy alto el barómetro. La mínima presión de ayer fue 757 milímetros; la máxima 733. Pero también seguimos con una temperatura que, por mucho que suba durante el día, está influida por la de cero grados que se registra en la madrugada. Aunque ayer el termómetro llegó hasta diez grados, el día tuvo más de frío que de otra cosa. De poco sirvió que el sol "se asomara" durante tres horas y cuarto. Las horas centrales no fueron agradables y en cuanto a las siguientes empeoraron a medida que se acercaba la noche, pues se iba echando encima una niebla que añadía la ingratisima humedad al frío desagradable. Ahora que, como estamos ya en pleno invierno meteorológico y en seguida va a señalar el calendario la entrada en esta temporada, no hay derecho a quejarse, sino obligación de aguantar.

Además que se puede evitar lo desahagible del tiempo metiéndose en el café o en el cine, en las horas de asueto. En las demás el trabajo da calor. Por cierto que en el Moderno se dió ayer unas cintas muy interesantes. No es sorprendente, pues, que fuera muy nutrida la concurrencia. Hoy se proyectará también un programa muy entretenido a base de la película "La alegre mentira". Es un "film" muy divertido y avalan la buena calidad con sus nombres la encantadora artista Frances Dee y el simpático galán Francis Lederer. Gustará mucho.—C. M.

## "LA RIOJA"

Se vendió en Zaragoza, en Cilegite, 8. Puesto de Julián Franco.

común, aprobando la actuación del Gobierno, tanto en política interior como exterior y proclamando que el mariscal Chang Kai Shek es el principal sostén de la nación y por cuya libertad abogamos.

TOKIO.—El portavoz del Ministerio de la Guerra, comentando la rebelión china, ha manifestado que el ejército nipón no está dispuesto a tolerar una comunización eventual de China.

SHANGHAI.—A las preocupaciones anteriores se agregan ahora las que proporcionan los informes que van llegando de procedencia japonesa.

Parece que se prepara una acción militar nipona. De buena fuente se sabe que la marina japonesa efectúa preparativos importantes. En la China del Norte, en particular, se nota estos días movimiento de tropas y en la región de Tient-Sinh la aviación muestra una actividad extraordinaria.

TOKIO.—El general Chang Sue Liang ha manifestado que China tiene que unirse a Rusia si quiere detener el avance japonés.

Por su parte, un ministro japonés ha declarado que su país no dejará que la china sea bolchevique, porque ello sería un peligro para la paz del extremo oriente.

## Información de Renovación Española

### RECTIFICACIONES DE UNAS APRECIACIONES DE "LE TEMPS"

El Gabinete de Prensa y Propaganda de Renovación Española ha dignificado la siguiente carta:

"Zaragoza, 10 diciembre de 1936. Señor director de "Le Temps", París.

Muy señor mío: Hemos leído en el periódico que V. dignamente dirige correspondiente al día 7 del corriente mes de diciembre, un artículo firmado por Raymond Millet, bajo los títulos de "Algunas tendencias de los nacionalistas españoles. Los tres campos alidados".

En este artículo llama nuestra atención un párrafo que dice así: "Después de las camisas azules, en la conjura contra el comunismo, descubrimos a Renovación Española, cuyos afiliados se proponen restaurar la monarquía centralista parlamentaria, devolviendo el cetro a Alfonso XIII, quien, como es sabido, no abdicó al salir de España".

A esta rotunda afirmación del articulista—quien creemos procede de buena fe—hay que oponer una no menos rotunda rectificación.

Los afiliados a Renovación Española no proceden en los trágicos momentos nacionales que vivimos por los móviles que afirma el señor Millet. Renovación Española se fundó en nuestra Patria hace cuatro años en el primer momento en que les fué posible a los monárquicos defender tácitamente sus ideales, que no son más ni menos que los que han venido preparando el glorioso alzamiento y hoy se propongan desde las trincheras o en la retaguardia.

En España se lucha ahora por Dios y por la Patria perseguidos y mancillados hasta la iniquidad en los cinco malditos años de República que bien quisieramos los buenos españoles que no quedase de ellos ni recuerdo en la Historia.

¿Que Renovación Española pretende restaurar una monarquía parlamentaria? Risible sería la pretensión si tantas lágrimas y tanta sangre no corriera todavía como consecuencia de un parlamentarismo y una democracia que encumbra a tantos políticos mediocres y venales, hoy monárquicos, mañana republicanos—el indiferentismo en materia de forma de gobierno permite los mejores equilibrios en la hora alegre de pedir la limosna—que lanzaron a España por el despeñadero de sus concupiscencias hasta llegar a la guerra actual que en manera alguna puede llamarse civil, porque para los nacionales es guerra de independencia.

Una guerra, repetimos, en la que luchamos por el verdadero Dios de los católicos, juez de nuestras conciencias y presente siempre en nuestras tradiciones. Y por una patria asombro del mundo en otras épocas y llena de páginas gloriosas que inútilmente han pretendido ensuciar y rasgar los malos españoles que hoy pelean unidos a los indeseables de otras partes.

Renovación Española no pelea en estos instantes por un rey. Cuando la guerra acabe, no querrá por su parte que la guerra comience. Respecto a tal cosa para su porvenir están tranquilos los monárquicos; sobre los fatídicos nombres de república y republicanos han caído en España tantos pelones de barro, de inmundicia, de ignominia, que acabada la lucha, no podrán recordarse esos nombres sin sonrojo para quien los nombre. Por Dios y por la Patria pelea hoy Renovación Española. Por el Rey no tendrá que pelear; serán sus enemigos, quienes arrependidos se le ofrecen. Vea, pues, señor director de "Le Temps", cómo su colaborador no acertó bien al definir a Renovación Española en el artículo comentamos.

Viva España Viva la O. N. C.!

Imposición de contratos y bases de trabajo por la fuerza. Declaración de huelgas, boicots, sabotajes para conseguir sus fines de partido.

ESTO ES EL MARXISMO!

Armonía entre los dos factores de la producción (capital y trabajo) para contratar.

ESTO ES LA OBRA NACIONAL CORPORATIVA I

Inscribíos en sus oficinas provisionales, Muro del Carmen, 8, primero.

La Fiesta de Reyes Magos

Radio Rioja, este año como los padres, recorriendo el sentir del pueblo todo de Logroño, quiere conmemorar la fiesta espiritual por excelencia, de los Magos de Oriente...

La suscripción en metálico, juguetes o ropas, con los que organizar la cabalgata que visite el Asilo Provincial, Hospital, Cantinas, Casa Cuna, etc...

Notas de la Alcaldía

Por don Claudio Gil y con destino a los Hospitales, han sido remitidos un kilo de azucarillos y otro de bizcochos, con la advertencia de que el donativo hará todos los jueves...

También se ha recibido en esta Alcaldía la siguiente carta: 'Un matrimonio con 120 años cumplidos entre ambos, le hace el ruego de llegar a su destino 50 pesetas para la suscripción pro-heridos o enfermos necesitados...'

Gratamente deseo hacer público el atenuado ruego de generosidad para con el excelentísimo Ayuntamiento, teniéndolo por los industriales de la localidad, señores Fernández Hermanos, los cuales, invitados a realizar en su fábrica los trabajos de impermeabilización de los uniformes de los Bomberos...

COMISARIA CARLISTA DE GUERRA

Delegación de Intendencia del Requeté

Relación de donativos recibidos para los requetés que se hallan en el frente y para los heridos en el Hospital de Nuestra Señora de Valvanera de esta ciudad.

Albino Gonzalo, de Murillo de Río Leza, 5 ptas y 2 camisetas.—Julio Zapata, 3 pollos para el Hospital.—Segundo Valero, 5 ptas.—Alberto del Pozo, 5 ptas.—Hermanos Filomena y Pedro Benito Sáenz de Tejada, 500 ptas.—Pedro Olambenaga, 40 cigarrillos puros.—Manuel María Frías, 25 ptas para el Requeté y 25 ptas para el Hospital.—Gloria de la Muela de Lezama-Leguizamo, 7 jerseys y 7 pares guantes.—Dos Margaritas logroñesas, 6 ptas.—Felisa Carballo, 10 paquetes de 0/70 y 21 carpetas de papel y sobres.—Milagros Hernández, una caja galletas para el Hospital.—María Teresa Gonzalo de González, 2 colchas cama para el Hospital y 2 ptas para los requetés del frente.—Juan Palacios, 100 ptas para el Hospital.—Cosa Ercivi, 25 paquetes de 0/70.—Electra Salto del Cortijo, 195/82 ptas.—Felisa Muñoz, un jersey en por...

guantes.—Martina Garrido, 5 ptas.—Sra. de Portolés, una pila del Sagrado Corazón de Jesús para la capilla, una caja paquetes caldo Magi y una caja pastas para el Hospital.—Vda. de Martínez Doñaolivia, una manta lana, 2 juegos cama completos y una colcha para el Hospital.—Carmen Gómez, 10 botellas Jerez, 2 de coñac y una caja galletas para el Hospital.—José Jalón Mendiri, 100 ptas para el Hospital.—Recibido de Haro: 12 botellas vino blanco de R. Ugalde, 12 botellas Jerez Romate, 96 de Zútra de Bodegas Bilbao, una caja tocino y 5 sacos cáscara.—Antón Rodríguez, 2 kilos azúcar, una libra chocolate, medio kilo chorizos, 6 paquetes de 0/70, 2 toallas y un pañuelo.

Nota.—Los donativos siguen recibiendo en las oficinas de Comisaría Carlista de Guerra, Muro del Carmen, 8, primero.

Legionarios de España

La salud de la Patria os reclama. Si hemos de ser honrosamente los descendientes de aquellos legendarios Terceros que con el alma española en sus armas y la cruz del Redentor con sus banderas conquistó medio mundo, logrando una España temida y admirada, acudid al PARTIDO NACIONALISTA, donde se os reserva el puesto predilecto de la inmortalidad.

La vida no tiene más valor que el saberla sacrificar por una santa causa en beneficio de los demás. No podéis ser inferiores en valor, en heroísmo, en caballerosidad a los guerreros del mundo entero que por amor a España luchan por ella en la Legión extranjera.

Durante la gran guerra, fuisteis los legionarios españoles modelos de bravura y sentimentalidad romántica. No habéis de permitir que tan excelentes cualidades, honra y proz del espíritu humano, nos vengán únicamente de fuera y las guardemos para los extranjeros.

Caridad bien entendida comienza por uno mismo. Lo menos que deben hacer los españoles, ámulos de aquellos famosos caballeros de las Cruzadas, es entregarse de todo corazón a nuestra madre España.

El jefe provincial Jacinto Escudero. Oficinas, Sagasta, 14, cuarto.

Requeté auxiliar

En la última llamada que hicimos a los católicos para que acudieran a inscribirse en el Requeté auxiliar, fueron bastantes los que se alistaron, pero no los suficientes todavía, porque Logroño tiene el deber de alistarse en este Requeté, porque de esta manera, haremos más llevadera la vida de estos Requetés activos que tanto servicio pesa sobre ellos. Lo decimos con sentimiento, pero es una pena ver a muchísimas personas que pudiendo estar enroladas en alguna milicia no lo están y se pasan la vida comentando las noticias de última hora junto al radiador de un café, mientras nuestros hijos están luchando desde el primer día por Dios y por España.

Otros donativos. El excelentísimo señor gobernador militar ha recibido del teniente don Evodio Alonso con destino en esta Caja de Recluta, la cantidad de 50 ptas. que ha remitido en nombre del interesado al señor alcalde para su ingreso en la cuenta 'Aguinaldo del Comitativo'.

Al hacer público este rasgo desinteresado y patriótico le es muy grato expresar al donante su agradecimiento en nombre del Ejército.

El fabricante de esta plaza, don Gregorio Jiménez Miguel, ha hecho donación a este Hospital Militar, de cien pares de zapatillas con destino a los heridos y enfermos de este establecimiento.

El señor director del Hospital agradece sinceramente este rasgo patriótico del señor Jiménez.

Al Tercio de Africa Al del glorioso Millán Astray

Espanoles y extranjeros: ¡AL TERCIO!

CABOS SOLDADOS DE TODAS LAS ARMAS Y CUERPOS. — CABOS Y SOLDADOS DE RECLUTAMIENTO Y VOLUNTARIOS. — CORNETAS Y TAMBORES. — RECLUTAS DEL CUPO DE INSTRUCCION. — EX-LIGONARIOS Y PAISANOS

La Legión va siempre en vanguardia y siempre llegó donde el Mando dispuso. El recuerdo de la vida de legionario llenará de orgullo vuestro porvenir, borrarán las amarguras del pasado, y sus heroicos lances serán vuestro limpio blasón de caballeros, como en las guerras de Flandes.

Podéis llegar a Capitanes del Tercio

Tendréis alimentación sana y abundante; vestuario de buena calidad, práctico y vistoso; primas de enganche muy crecidas y aumento de haberes por años de servicio. Los LEGIONARIOS son los soldados del Ejército mejor retribuidos, los de mejor porvenir. Los que aspiréis a la gloria; los que deséis lugar de olvido, de redención, de lucha; los que busquéis aventuras y esperéis a ostentar galones, estrellas, cruces o a ganaros en la lucha el mejor título de caballeros

¡La Legión os espera! ¡Alistaos en la Legión!

CON BANDERIN DE ENGANCHE en el Regimiento Infantería Bailón núm 24. - Logroño

Alistados por el tiempo de duración de la campaña, SIN PRIMA

MIRADOR DE LA GUERRA HERMANA HUESCA...

'Oyeme. Escucha mi voz humilde, que hoy quisiera tener esos vibrantes, ser eco ella misma del alma aragonesa, expresión de afectos y sentimientos de confraternidad con tu dolor, benemérita y sufrida ciudad de Huesca. Tu hermana Jaca te mira, emocionada y anhelante por verte pronto en el fin de tu camino de amargura, donde hallarás el premio a tu heroísmo con la gloria de España, que será tu gloria, y las caricias de la Paz, tan bien ganadas por tí y para tí.

Eres, Huesca, como un jardín rodeado de lobos; como un manjar apetecido por el hambre de las fieras que han hecho guardadas en tus montes; como un domador acosado por leones; a los que hundes en el barro de la impotencia, alzando tu látigo cada vez que ellos te amenazan con los puñales de sus garras. Venciste y vencerás, porque ya te hicieron sorda y ciega para los miedos, los truenos de cañonazos y los rayos de metralla que viste caer sobre tus casas.

Vencerás, también, por buena, a más de por valiente, Aragón y España sabrán de tu dolor y te admirarán hoy, más que ayer, viendo que sin mirar tus heridas, aún abiertas, vuelves los ojos de la compasión hacia los seres desvalidos y los ofreces tu paz y tu consuelo.

¡Gran ejemplo de virtudes ofrecas a tus enemigos, que se llaman bienhechores de los pobres, proporcionando a éstos asistencia en el mismo hospital que aquellos quisieron destruir! Cuando vuelva a lucir el sol de la paz en todas las poblaciones españolas, tú habrás de recibir, Huesca sufrida, el homenaje de cariño y admiración que bien ganado tienes.

Y tu hermana mayor, la capital de España, hoy esclava y mártir, escribita en el libro de sus mejores recuerdos la gratitud de sus hijos, para los que también abres hoy tus manos bienhechores, ofreciéndoles alimentos y consuelo cuando tú sufres aún el dolor de las heridas que en tu cuerpo abrieron los lobos con su boca criminal.

¡Los lobos que acechan tu sueño, rodeando tu lecho y que rugen su odio ante la ingente muralla de tu valor y tus virtudes!

GONZALO QUINTILLA Diciembre, 1936. (De 'El Diario de Huesca')

DE RADIODIFUSION

A las 13.—'Fantasía', Gómez; 'Tema variado', Sor; 'Sonatina en la mayor', Torroba; 'Sonata', Beethoven; 'Flamenco', 'Rapsodia Sigan', Kalman; 'Sari', Kalman; 'Danza exótica', Mascagni; 'Serenata', Tosca

Hi; 'Los besos de mi Mercedes'; 'Coplas y Toros', Zapata. A las 21'30.—'Ay, Carmela', Camps; 'Tientos', Roy; 'Los tres cerditos'; 'Caricota', Youman; 'Como iba a decir', Andanson; 'Roy, por fin'; 'Miguelón', Luna; 'Guerra de valeses', Straus; 'Cantares de Andalucía'; Música de baile; Noticias locales y de última hora.

Falleció ayer en nuestra ciudad, doña Victoria Rocandio Benito, esposa del empleado de esta Delegación de Hacienda, don Francisco Martínez, muy conocida y estimada por sus excepcionales cualidades de bondad y simpatía. Hoy se verificará su sepelio que, seguramente, se verá muy concurrido. Deseamos a la finada eterno descanso y enviamos a su desconsolado esposo, ya mencionado; hijos doña Natividad, doña Pilar y don Luis; hijo político, don Ricardo San Martín; madre, doña Rosa y demás familia, entre la que se cuenta su hermano político, don Adolfo Ortiz de Zárate, médico de Nájera, nuestro pésame más sentido.

Señora...

Un buen aceite lo encontrará Vd. en Comestibles Aramayona, Herreras, de Práxedes y sus guisos quedarán condimentados a gusto del más exigente.

El presidente del Tribunal Tutelar de Menores ha recibido un donativo de cincuenta pesetas de doña Juana Marzo Quemada, con destino a los menores tutelados por la institución para celebrar las próximas fiestas de Navidad.

LANAS, GUANTES MEDIAS SEDA, HILO, SPORT FAJAS, BOTONES ABRIGO Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

V. Infante

En la vía férrea, frente a la Avenida de Colón de esta capital, fué arrojada y muerta por un tren, que se supone haya sido el número 834, que salió de Logroño a las 22'41 del jueves, una mujer. Ayer por la mañana, al conocer el suceso, se presentó allí el Juzgado de Instrucción, con el médico forense señor Muñoz, dándose orden de levantamiento del cadáver, que resultó ser el de Epifania Vicuña Zúñiga, de 44 años, natural de Bergota (Navarra) y casada con el jornalero Alfonso Ariño, que habita en Mercado, 61.

Ignórase si se trata de un hecho voluntario o de un accidente casual. Lamentamos la desgracia.

A LOS PELAYOS

Se ordena a todos los 'Pelayos' que mañana, domingo, día 20, se presenten a las diez menos cuarto en el cuartelillo de Requetés, con el fin de darles instrucciones con motivo de la procesión de la Virgen de la Esperanza. Logroño, 18 de diciembre de 1936. El Jefe, Juan Torroba

NOTA.—Todos deberán ir uniformados. La asistencia será obligatoria, castigándose severamente las faltas no justificadas.

Las misas que se celebren mañana, día 20, en la capilla de las Siervas de Jesús, a las siete; en la de los Hermanos Desamparados, a las ocho, y en San Bartolomé, en el altar de los Dolores, a las nueve, serán aplicadas en sufragio del alma del joven HERIBERTO RITUERTO ABRIZO (q. e. d. l.).

Las misas gregorianas darán comienzo el día 21, a las diez, en el altar del Cristo de Santa María de la Redonda.

De la Delegación de Hacienda de Zamora ha sido trasladado a la de esta provincia el oficial de primera clase don José Luis Alonso Ortega, a quien damos la enhorabuena por haber conseguido lo que deseaba, extensiva a su señor padre, don Luis Alonso Zárate, tesoreror de esta Delegación.

Leña picada

de haya muy seca, para cocinas y estufas. Once de Junio, 9, Teléfono 1263

S. A. Electra Recajo

Se pone en conocimiento de los abonados, que el día de mañana, domingo, 20 del corriente, se suspenderá el suministro de fluido de diez y media a doce de la mañana.

C. O. N. S.

SECCION DE ARTE DE LA MADRA Y CARROCERIAS.—El lunes, día 21, a las siete y media de la tarde.

A todos los vizcaínos

Estando funcionando en San Sebastián la Jefatura Provincial de Falange Española de las J. O. N. S. de Vizcaya, se ruega a todos los afiliados y simpatizantes se presenten o pongan en comunicación con dicha Jefatura, establecida en la calle de Peñaforida, número 12, cuarto, derecha, de 11 a 1 y de 4 a 5.

Se ruega a D. Félix Pérez García y D. Jesús García, de Ventosa de Rioja, se pasen por nuestra Administración.

En la Cocina Económica, por conducto del señor alcalde, fueron recibidas cincuenta pesetas, donativo de un matrimonio anciano.

Don Julio Ortiz de Lanzagorta entregó veinticinco pesetas en tan benéfica Cocina para que se mejore la cena de la Nochebuena.

El presidente y Junta dan las gracias a los donantes.

COFRADIA DE SAN BERNABE

Esta Cofradía celebrará su junta general ordinaria el día 20 y hora de la once y media, en su domicilio, suscripción de Santiago el Real, al objeto de ser presentadas por la Directiva, las cuentas del año en curso, para su aprobación.

Asimismo pondrá a la consideración de la general, algunos extremos relacionados con el funcionamiento de la Cofradía.

Se ruega la asistencia de todos los cofrades por ser asunto de gran interés.

LA DIRECTIVA

Ayer tarde, a su llegada, tuvimos el gusto de saludar a nuestro paisano R. P. Cándido Marin, de la Compañía de Jesús, al que le sorprendió el movimiento del Ejército Salvador de España en Comillas, donde permaneció hasta la primera decena de agosto, trasladándose después a Santander, donde un tiempo estuvo detenido por los rojos. Fué llevado luego a Bilbao, de donde pudo conseguir salir en un barco inscrito a Francia, haciendo su regreso a España desde Biarritz. Sea bien venido.

LECTURAS LEIDAS.—Las personas que deseen cooperar a la obra de cultura y distracción de los detenidos en las cárceles, para hacerles más llevadera su situación, pueden enviar los libros, folletos, etc., a las leídas de 'Nuestra Biblioteca', Cervantes, 8.

En el tren correo de ayer tarde salió para Zaragoza, a donde, a petición propia, ha sido destinado, el agente de Vigilancia don José Abelio Dreza, que presta sus servicios en esta Comisaría, siendo objeto de una cariñosa despedida por sus compañeros libres de servicio.

TRASPASO FARMACIA por donación de su dueño se traspasa farmacia situada en uno de los barrios más populares de esta ciudad y contando con gran clientela. Urge el traspaso. Informarán, en LA RIOJA

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1

Se hace saber a doña Petra Romero Zoya, doña Matilde Bastorredche Trubis, doña Milagros Palacios Romero y hermanos, don José Martín, doña María Cruz, doña Rosario Martínez Sáiz, doña Rosario Rojas, don Arturo Bar, don Daniel y Angela García Muñoz y nieta, que hoy, sábado, 19, deben presentarse en San Sebastián, por estar incluidos en la lista de embarque por el día 21 de diciembre, según telegrama la Cruz Roja Internacional a esta localidad.

Falange Española de las J. O. N. S.

SECCION 'FLECHAS'

Se ordena a todos los jefes locales de 'FLECHAS' del distrito de Logroño, que con la mayor brevedad posible, manden a esta Jefatura Provincial de Logroño, todas las solicitudes de ingreso en la organización para su asunto de gran importancia, además de ser esto lo que manifiesta el reglamento de que todas estén en la Jefatura Provincial.

El Jefe Provincial, F. O. JOSE LUIS UHAGO

Se ordena que el domingo próximo, día 20, a las once de la mañana, se presenten todos los 'FLECHAS' en el fusil y bayoneta en este cuartel, para tratar de una excursión y con el fin de formar todas las escuadras para que vayan en dicha excursión todos encuadrados, de lo contrario el que falte será dado de baja en la organización por desobediencia.

Logroño, 18 de diciembre de 1936. El Jefe Instructor, Baltasar Díaz V. B. El Jefe provincial, Guillermo Alonso.

En la Delegación de Hacienda ha sido puesto al cobro libramientos tendidos a nombre del Excmo. señor Gobernador civil, don Juan Gilman Rubio, don Jesús Navarrete, Treviño hijos, don Cayetano Baroja, don Justo Orta.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María Natividad Felisa Valdivielso San Martín, Fernando López Nobleza, Félix Julián Bállez Marcos, Eduardo Zabala Bretón, Antonio Mateo Hernández, Joaquín Ignacio María del Perpetuo Socorro José Román Eusebio Purga Michel. Defunciones.—Luciana Gonzalo García, de 33 años, de Eterna (Barroco); Constantino Manzaneros Diez, de 43 años, de Nájera. Matrimonios.—Ninguno.

BACALAO

Se han recibido de excelentes ciftas de Ultramarinos de RAMON MIGUEL Gallarza, 18. — Teléfono 1047

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46



LA DIRECTIVA

COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPETIBLES

Notas militares

Servicio de la plaza para el día 19 de diciembre.—Parada: Guardia de la Prisión de la Escuela Industrial, Artillería; Guardia del Cine Avenida, Falange; guardia de la Cárcel Provincial, Infantería; Hospital Provincial, Correos y Telégrafos, Estación de Ferrocarril y Teléfonos, salida de los puentes y entre-vías, Voluntarios de Clavijo; jefe de día, comandante de Caballería, don Emilio Picazo Colis; Imaginería, comandante de Infantería, don Teófilo Hernández Pérez.

Ascensos.—A propuesta del general de la sexta División se nombran alféreces provisionales a los brigadas del 12 regimiento ligero de Artillería, don Pedro Provedo de Miguel, don Ismael Asensio Navajas, don Agustín Tarradas Abad, don Juan Narro Berdal, don Alejandro Fernández Prado, don Ramón Gómez Jiménez, don Gerardo Villanueva Orge, don Segundo Zapata Ajami, don Evaristo Echarrá García, don Mauro Orzuabal Canal, don Felipe Vicente Marroddán, don Eusebio Olano Rulz y don Pedro Solano Baños.

Por análoga propuesta se nombran alféreces provisionales a 27 brigadas del batallón Montaña de Arapiles, número 7, Estella.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD.—Se conceden quinientos y actualidades a jefes y oficiales de distintas Armas y Cuerpos del Ejército, entre ellos figura el capitán de Infantería, don Guillermo Emperador Iriarte, con 1.100 pesetas, por once años de empleo.

LA RIOJA hace 25 años

Todos los años, al aproximarse Navidad, los vendedores exponían al público los característicos nacimientos y otras figuritas de barro para los belenes que se instalaban en las casas, donde la familia y amigos pasaban las veladas contando los villancicos. La costumbre de representar en casas particulares el "establo" donde nació el niño Jesús, databa del siglo XIII, en el cual San Francisco de Asís fué quien instaló el primer nacimiento en una aldea italiana el año 1223. En aquella época el aparato escénico era muy sencillo, pues sólo exigía las figuras del niño Jesús, la Virgen María, San José, un buey y la mula, con una pajarita de heno. Al cabo de algunos años, los belenes se fueron construyendo con más arte y muchas más figuras, y en el año 1935, los PP. Dominicos de Milán, compusieron uno, en el que aparecían los Reyes Magos a caballo. El mejor de todos ellos se hallaba en el Museo de Munich, el cual estaba tasado en dos y medio millones de francos.

Se terminaron los billetes de lotería para el sorteo de Navidad, de los que se vendieron en las tres Administraciones de la capital por valor de 122.000 pesetas; en la de Haro, 12.000 y en la de Calahorra, 6.000. El año anterior se vendieron billetes en las mismas Administraciones por 150.000 pesetas, y correspondieron 16.000 de premios.

El jefe de celadores nocturnos, don Pedro López, presentó una instancia en el Ayuntamiento, haciendo constar que, atendiendo a los deseos del pueblo y del Ayuntamiento, haría un esfuerzo que le permitiría su edad para continuar para seguir desempeñando el cargo, por lo que rogaba se considerase como no presentada la otra instancia en la que solicitaba su jubilación.

En la Iglesia de la Redonda se celebró el enlace matrimonial de la señorita Valentina Moreno Pascual con el cartero de esta Principal de Correos, don Federico Bódale Pedrones.

En Villanueva de Cameros contraerán matrimonio la señorita María Morono y don Donato Sáenz, apadrinándolos el alcalde de esta villa, don Santos González y la esposa del maestro doña Ramona Moreno. Bendijo la unión el párroco de Laguna, don Basilio Allona.

En Santo Domingo tomó posesión del cargo de canónigo de la Catedral el calefante don Ezequiel Martínez de la Hidalga, cura económico que era de Centenero.

RIOJA BAJA

AUTOL, 18. En los primeros días de esta semana descendió la temperatura hasta por debajo del cero, ocasionando fuertes helos que obligan a muchos labradores a suspender labores en el campo. La siembra continúa y está próxima a su fin. La recogida de olivas sigue igualmente su curso.

Miguel Tarza y Angel Esquerro Marzo.—Por haberse decretado las vacaciones escolares han salido para sus pueblos, varios de estos maestros nacionales regresando a ésta los muy simpáticos jóvenes, también maestros, don Jesús Hernández y señorita doña Luisa García del Moral.

En Centenero, donde se hallaba, dió a luz felizmente una robusta niña, la bella esposa del maestro nacional de este pueblo don Alejandro Nalda, teniendo noticias de seguir muy bien, tanto la madre como la recién nacida por lo que les felicitamos.

Joven todavía pues que solo tendría 35 años y tras rápida enfermedad, ha fallecido el obrero y acreditado pastor don Florencio Calvo, dejando sumidos en el desconuelo a su esposa doña Valentina Tomás, hijo y demás familiares, a los que acompañamos en el intenso dolor que hoy sufran.

Seguimos viendo algunos camiones que van llevándose el vino viejo que queda, que ya es poco y con precio de seis pesetas y algo más.—H.

Madriñas de guerra

Sargentos mecánicos de Aviación, Francisco Mora, Gabriel Garza, Antonio García y Miguel Cervera, Salamanca.

Alférez don Pedro Cerezo; brigada, Pedro Verón, sargento, Lorenzo Herrero, cabo Gonzalo Arguedas y artillero Enrique Negret, 10 Ligero, Teruel.

Cabo Teodoro Yagüe y Joaquín Aldea y soldados Félix Serrano, José Araujo, Castro Alvarez y Eusebio Porto, regimiento Aragón, Zaragoza.

Guardias civiles Joaquín Giner, (brigada), Leonor Osorio (sargento), Marcelino Sánchez, Jaime Marcella, Pedro García y Juan Centellas (fugado de los rojos), Teruel.

Cabos Fermín Ruiz y Fermín Domínguez y soldados Angel Marzo, Pedro López, Crescencio Merino, Amador de León, Víctor Martínez e Isidro Eguiguren, batallón Montaña, 7, Estella.

Sanitarios Antonio Guerra e Ignacio Murial (cabos) y José Santiago, Patricio Izar, Pedro Arana, Salvador Montañón y José Plazaola, Hospital Militar, Vitoria.

Requetés Bautista Salinas y Cecilio Metola (cabos) y Luis Duñas y Mariano Terrazas, Tercio Clavijo, Logroño.

Artilleros Jaime Pérez, Luis Ayala, Jesús Martínez, Andrés Gorastía y Manuel Vigo, segundo Montaña, Vitoria.

Artilleros Serafín Hernández Murga, Clemente Sotera Alesón, Jesús Solazabal Morino, Angel Piñero Pan, Santos Manzanares Vázquez, Pedro Ancín Bias, Juan González, Daniel Arantía, Bellosé y Francisco Cruz Monzón, 13 Ligero, Logroño.

Lorenzo Blasco, sargento de Ingenieros, Salamanca.

Cabos Manuel Gómez, Carlos López, regimiento Bailén, 24, Logroño.

Artilleros Delfín León, Andrés Tirantes, Florencio Salazar, Jesús del Olmo, Juan Moreno, Félix Pérez, Benito Frías, Felipe Ruiz e Irineo Ugarte, 12 Ligero, Logroño.

Guardia de Asalto Amancio Ruiz, Logroño.

Antonio Lafuente, Benigno Olave, Paulino Pérez y Narciso López, batallón de Irlandes, Vitoria.

Franciscas Tomás Laguarda, Antonio Arzuaga, Pasadoro Ramón y Francisco Bandrés, Huesca.

Aurelia Bacigalupe, 0'50; Claudia Hernández, 0'75; Agapito Alonso, 2; José Durá, 5; Viuda de Durá, 10; Alejandro Calvo, 1; Felipe Cádizanos, 6; Amparo Palacios, 5; Angel Santos, 0'50; Segundo Fernández, 2; Antonio Briones, 25; Juan Rosales, 1; Gregorio Campo, 1; Angel Ceballos, 2; Jorge Sagredo, 5; Rufino Cantabrana, 1; Casilda Viguri, 1; Justo Barrio, 1; Angel Requena, 1; Leoncio Hernández, 1; Julio Montaner García, 2; Julián Baños, 0'50; Leonor Díaz, 5; Domingo Santamaría, 15; José Gil, 0'75; Luis de la Cruz, 1; Félix Ibarra, 2; Domingo Rivera, 0'50; Mercedes Calvo, 2; Manuel Aliega, 5; Alfonso Palmeiro, 1'20; Elías Vitoras, 1; León González, 1; Pedro Alacria, 1; Mariano Montobbio Echevarría, 5; Carlos Montobbio Echevarría, 5; Ana María Montobbio y Hermandas, 10. Continuará.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 17. El simpático falangista Eusebio Sánchez Baquero ha salido para Huesca en donde se encuentra voluntario defendiendo a la Patria, siendo portador de vino y otras especies para los soldados así como un obsequio que Falange de las Jons, remite a cada uno de sus camaradas para la noche de Navidad y con el mismo motivo sale mañana Julián Díaz para varios frentes a entregarles a todos los najerinos unas cajitas llenas de botellas de licor, turrón, tabaco y vino, así como champagné, todo lo cual ha sido recogido en el pueblo.

Los desamados pasan la noche de Navidad con alegría. El conserje del Círculo Católico don Emilio Bezares falleció, como se tenía, hace unos días, habiendo constituido su sepelio una verdadera demostración de duelo. A su esposa y demás familia nuestro sentido pésame.

También nos dicen que en Logroño, en donde se encontraba accidentalmente con su hermano el procurador don Félix, ha fallecido nuestro buen amigo y apreciable najerino don Constantino Manzanares, recaudador de Contribuciones de la zona de Ciezo, (Murcia), noticia que hemos recibido con tristeza. De todo corazón sentimos su muerte.

La iglesia parroquial que como se recordará fué incendiada por los comunistas, se está arreglando. El próximo domingo se pasará por el Icnso del "Villages" la cinta "El desaparecido".

Después de haber visitado a su hijo Anxeto Rodríguez en San Sebastián, al cual se encuentra muy restablecido de su dolencia, regresó a ésta su madre la popular vendadora de pescado fresco "La Chocra" con su hijo político, Dionisio García y un niño.

Nos alegramos de la mejoría de tan buen amigo. El mercado celebrado el jueves se vio menos concurrido que otros. Los cereales, así como ganado de cerda se vendieron a los mismos precios que en el anterior.

Francisco Madejón, casado con una paisana nuestra, el cual sirvió por muchos años la Cartería de esta estafeta, fué voluntario a defender a España. Nos dicen que el 23 del pasado recibió una entusiasta felicitación del comandante jefe de su columna, acompañada de un obsequio en metálico, porque con riesgo de su vida destruyó un tanque enemigo arrojando y matando a sus defensores y prendiéndole fuego.

Por su arrojo y valentía ha sido propuesto para sargento de antigüedad. Nosotros felicitamos a tan valiente carterero y gran español.

Estos días después de las heladas, calienta el sol y parece ser que el tiempo tiende a ser bueno, habiendo desaparecido la poca nieve que ya cubría las montañas próximas.

Ego Sum.

TRICIO, 16

FUNCION BENEFICA.—Organizada por el Centro Artístico de Falange de Uruñuela y con la cooperación entusiasta de este vecindario, tuvo lugar en la noche de ayer, en el salón de amigo Pedro, una gran representación teatral con el laudable fin de adquirir algunos fondos para proseguir en las próximas Navidades, a nuestros valientes muchachos que luchan en los diferentes frentes de combate. Las obras que se presentaron en escena fueron: la graciosísima comedia de Arriñes "La casa de Quirós" y una zarzuela. Todos los actores, recibieron calurosas ovaciones por su excelente actuación, especialmente, las señoritas que estuvieron en la altura de las más eminentes actrices. En los intermedios, la banda del expresado pueblo interpretó con gran afinación algunos himnos de actualidad, terminando la velada con la canción de las Segadoras, himno falangista y de élite. En este último acto, nuestros queridos compañeros, señorita Española y señor Zaccual, dirigieron patrióticas allocuciones a los manifestantes, cosechando merecidos y nutritivos aplausos.

No terminaremos, si hacer constar nuestra profunda gratitud al pueblo de Uruñuela y principalmente a las secciones que componen su Falange, por la atención de que han hecho objeto a esta localidad, verificando en ella, su primer acto de propaganda artística-patriótica.

AGUINALDO DE SOLDADO.—Ha quedado cerrada la suscripción, para tan patriótica y humanitaria obra, habiendo recaudado en total trescientas ptas. Hay ha dado principio otra, con el mismo fin; pero en especie.

Todo por España y por el Ejército salvador!—Panebo.

PISOS. Se arriendan dos y almacén, en la carretera de Navarra, reutan 30 pesetas, incluida el agua. Cirilo Mellán, Fábrica de Lejías. El mismo vende una CAMIONETA Citroen, 10 HP., a toda prueba. (a)

COMPRO SEBO en rama, seco, pagando, puesto sobre estación, el precio de 1'50 pesetas el kilo, efectuando el pago en la forma que deseé el vendedor. Dirigirse a Fábrica de Jabones de Antonio Aldas Mina, Rocheda, 105, PAMPLONA. (m. s.)

DE NAVARRA

VIANA, 18. A las nueve y media de hoy se ha verificado el entierro de los jóvenes y valientes requetés, Marino Sáinz Barrota y Jesús Ortigosa Merino, muertos gloriosamente en el frente de combate, ambos pertenecientes al Tercio de Clavijo, segundo de la Rioja.

Los féretros de ambos fallecidos iban cubiertos con la Bandera Nacional, antecediéndoles varias parejas de margaritas, portadoras de coronas de flores naturales con sentidas dedicatorias, siendo transportados los féretros a hombros de compañeros requetés de los que también daban guardia de honor así como la Guardia civil de este puesto.

El duelo era presidido por el Ayuntamiento en pleno y demás autoridades locales, a los que seguía el vecindario y después una sección de requetés de Logroño con su Bandera, escuadra y banda de música, que durante el trayecto ha interpretado sentidas marchas fúnebres. También han acudido todos los socios del Círculo Tradicionalista con su Bandera, habiendo cerrado el comercio durante este acto.

A la misma hora se ha verificado el entierro del veterano de la guerra carlista don Agustín Orfo Juberá, fallecido a edad avanzada, del que también se ocupaba LA RIOJA en su número de ayer, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

Enviamos a las familias de los fallecidos nuestro pésame más sentido, deseándoles tengan resignación para soportar con cristiana humildad tan sensibles como irreparables pérdidas.

El corresponsal.

RIOJA ALTA

DEZCARAY, 17. Desde ayer tenemos otro correo por la tarde, llegando la correspondencia en el autovía a las 3'45 y saliendo a las cinco.

Han fallecido las niñas, ambas de 12 años, María Luisa Rioja Montoya, hija de Castor y Luciana y Francisca Pérez Mateo, hija de Felipe y Francisca. Como eran alumnas de las graduadas, al acto del sepelio concurren con los señores maestros todos los niños matriculados.

Las finadas de familias humildes, los féretros han sido donados por los maestros y maestras de dichos grados, rasgo que merece el aplauso de todo el pueblo.

El total de la recaudación hecha en este pueblo para el Aguinaldo del Combate fué de 1.413'45 ptas. y ayer entregó esta cantidad en el Gobierno civil, el alcalde don Ceterino Soto. Gregorio Puras.

VILLALBA DE RIOJA, 17

La segunda lista de donativos recaudada por Falange Española para el Hospital de Sangre de Haro asciende a 190'70 ptas.

El pasado domingo se verificó la subasta para la adjudicación del arbitrio de Pesas y Medidas y la fué adjudicada a don Fermín Gómez en 1.150 pesetas.—Salvador Fernández.

SECCION DE ARNEDO

GRAN CONCIERTO MUSICAL. Anoche se celebró en nuestro primer coliseo, el concierto anunciado a beneficio del Aguinaldo del Soldado. El teatro presentaba magnífico aspecto. En los lugares más visibles se destacaban fotografías del Generalísimo otoladas con la bandera nacional y con la enseña anticomunista, formada con las banderas de España, Alemania, Italia y Portugal.

En el palco de honor nuestras autoridades y en medio de ellas el heroico representante don Antonio Piñón, uno de los supervivientes del Alcazar de Toledo. El público, emocionado, lo vitorea largamente.

Celso Díaz, como siempre, insuperable en todas sus obras; pero sobre todo en la interpretación del "Concierto en re menor" de Wieniawski y de "Rapsodia asturiana" de R. Villa, fué algo maravilloso.

A petición del público tocó su Jota que hubo de repetir. Agustín Ruiz, al piano, solo, nos deleitó con un selectísimo programa a base de obras de Falla, Albéniz etc., maravillando a los oyentes con la genial interpretación de "Vals brillante en la bemol de Liszt, cuyas dificultades venció de una manera prodigiosa nuestro joven concertista, al cual auguramos grandes triunfos artísticos.

El público les ovacionó a ambos, consistentemente. Fue oportuno el momento en que el heroico teniente Piñón fué presentado al público por nuestro digno alcalde, señor Sevilla, acompañado de los dos concertistas; el público les tributó una patriótica y ceradísima ovación. El glorioso combatiente saludó muy emocionado al pueblo de Arnedo, cuya pródiga, dice, de famosos artistas y valerosos y patrióticos combatientes. El público le despidió cariñosamente con muchos aplausos.

Como final, la banda que dirige el reputado y joven músico Angel Pascual interpretó los himnos patrióticos de la Legión, Orlanendi y de P. E., que fueron escuchados con gran recogimiento. El éxito, por todos los conceptos, insuperable. Muy complacidos señalamos el patriotismo de todos los empleados del teatro, los cuales han cedido sus honorarios correspondientes a beneficio de la fiesta. Felicitamos a los organizadores, a los artistas y al pueblo de Arnedo por su generosidad y altruismo en beneficio de los beneméritos defensores de nuestra Patria. Viva España! El corresponsal.

NO DRIZAS

Casada, de 39 años, leche de 20 días, desea criar en su casa. Para informes, dirigirse a Julián Herce, en Bergasillas.

Casada, de 22 años, leche de 8 días, desea criar en su casa de Rabanera de Cameros. Informes, Mayor, 44, Carnicería, Logroño.

Casada, leche de 12 meses, se ofrece para criar en su casa de Pradejón. Razón, Vara de Rey, 19, Panadería.

HERMOSO PISO. Se alquila en Avenida Espartero, 31, 1.º, con mucha luz y sol todo el día y espléndidas vistas. Razón, Espartero, 52.

DESEO COMPRAR PISO. Avisos, Marqués de Murrieta, 33, 2.º, izquierda, Logroño.

ALMACÉN de Maderas Serrería Mecánica OJEDA, Norte, 24. Tel. 1096. LOGROÑO.

CARBON VEGETAL, muy barato; grandes existencias; de encina y roble reuelto, a cinco, diez y quince céntimos kilo, llevando a granel, de tonelada en adelante, pedidos a SERRERÍA DE PECLINA, en San Millán de San Zadornil, a 25 kilómetros de Miranda de Ebro.

PISO, PAJARA Y CUADRA para 16 séses, se alquila en San Francisco de Asís, formas, en Rodríguez Paterna, 7, 1.º.

PISO TERCERO. En la calle Particular de Isidro Iñiguez, se alquila. Informarán, Zurbano, 11, Portería.

REMOLACHEROS. Carros usados para 2.500 y 1.500 kilos, se venden. Espartero, 16, Carretera. (a)

LEÑA de roble, rolliza y de haya rajada. Vende Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros. Se sirve cortada para calefacción y cocinas, avisando tamaño, por camioneta completa, a precios convencionales.

BONITO NEGOCIO, se traspasa por no poderlo atender su dueño por enfermedad. Informes, LA RIOJA.

INJERTOS, BARBADOS y ARBOLES FRUTALES de todas clases, se venden. Tratar con Pedro Provedo, Herreñas, 14, 2.º, izquierda, Logroño.

PISO PRIMERO, propio para industria, sastrería, clínica dental, 10 habitaciones, con cuarto de baño. ENTRE-SUBUELO, para oficinas o escritorio, se arriendan en lo más céntrico de la población, en la calle del Mercado, número 104 y 106.

HERRADOR FORJADOR, o herrador solo, se necesita urgente. Para informes, Rafael Olarte, en San Millán de la Cogolla.

VACA, recién parida, superior, con su ternera, y un NOVILLO para semental, de año y medio. Vende Antonio Sáenz, carretera de Lardero, Logroño.

ALQUILO pisos nuevos y económicos, Paralela Vara de Rey y Muro Cervantes. Informes, Vara de Rey, 13, 4.º, izq.

VACAS. Se venden tres de leche, con sus terneras, de 10 días paridas, dos tercer parto y una segunda y tres novillas preñadas. Para tratar con Pedro Vadillo, en Sajazarra.

CAJA DE CAUDALES de ocasión, se compra. Razón, FALANGE ESPAÑOLA, Logroño.

LIBRERIA del ESPOLON

se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

SASTRE. Faltan medio oficialas y aprendizas. Portales, 94 y 95, tercero.

LEÑA. Se vende de haya y roble. Informes, Miguel Sáenz, Torrecilla en Cameros.

Queso de Burgos Y VILLALON Se reciben diariamente. Puesto "La Rubia", n.º 12 y 13, Plaza de Abastos

PAVOS PAVOS Se reciben encargos. Puesto de Aves. "La Rubia", n.º 12 y 13, P. de Abastos

Pavos cebados Se venden. Hospedaje del Carmen, Marqués de Valjejo, 3

PISO PRIMERO espacioso, sol todo el día, cuarto de baño, se arrienda en Salmerón, 8.

CAPONES SUPERIORES, se venden en "Vista Hermosa", camino de Alberite.

Pérdidas —De un llavero con llaves pequeñas y una hojalata con un número. Se gratificará su entrega con 10 pesetas, en LA RIOJA.

CEDERIA buena habitación, amueblada, con o sin derecho a cocina, a señoría o señoría. Trinidad, 4, 1.º, izq.

HERREROS, CARRETEROS. Granza para fraguas, garantizada. Encontrarán en Haro, solamente Carbones Neguerrado, Santa Lucía, 8. Teléfono 91. X. HARO.

TRASPASO. Por ausentarse su dueño, se traspasa el acreditado Bar "Pitona", antes de "Jerges", enfrente del Espolón, Santo Domingo de la Calzada.

MUEBLES USADOS, se venden. San Bartolomé, 16, 2.º, izquierda, de 10 a 11 y de 3 a 4'30, inocencia Sanz.

SE OFRECE señora formal, de 40 años, para coser, planchar o lavar a domicilio o en su casa; precios económicos. Razón, en LA RIOJA.

PISO. Se alquila, en 40 pesetas, en la calle Rey Pastor, número 29. Informes, en la misma casa.

TOROS SEMENTALES HOLANDESES Se venden dos d. un año y otro de 14 meses. Bernardino Sancha, Casalarreina.

APRENDIZ, algo adelantado, se necesita en la Panadería de Tudanca, San Agustín, 7.

SE NECESITA sirvienta de 45 a 50 años. Dirigirse a José Sampredo, en Agoncillo.

PERRO. Se vende, grande y joven, propio para huerta o casa. Razón, Rza. Paterna, 28, aPnadería.

PISO SEGUNDO. Se arrienda en el Frontón Logroñés. Razón, en Contaduría.

MODISTA. Cosiendo muy bien, toda clase de prendas de señoras y niños, la más económica. Batas, kimonos, a 2'50; abrigos, desde 3 pesetas. Se da lección de corte una hora al día por 10 pesetas al mes, Plaza de la Constitución, 8, segundo.

Vigilad todos el espionaje  
enemigo y denunciad  
a los traidores

# LA RIOJA

ORDEN  
AUTORIDAD  
JERARQUIA

EMOCIONES DE AVILA

## LA VOZ CALLADA DE LA SANTA...

Por ALEJANDRO MANZANARES

Estar uno en Avila es conversar, en mudo coloquio espiritual, con la santa inefable. Todo en esta romántica ciudad castellana nos habla con tanto acento y amorosamente de ella; todo en esta Avila inmortal—museo de arte y relicario de la Historia—se habla perfumado por el aliento tierno y elucido de Sor Teresa de Jesús: sus calles, sus plazas, sus piedras, sus arañas, sus iglesias, su cielo, su paisaje... El ambiente abulense siéntese añado todo él por el suave resplandor de aquella mujer verdaderamente obrenatural. Hay cosas y seres, recuerdos y realidades que aparecen, a través de las evocaciones históricas, íntima y estrechamente unidos por una mística resonancia, misteriosamente emotiva y sugerente. Esto ocurre cuando los personajes se han enraizado hondamente con el medio, hasta formar casi parte integrante e indisoluble del mismo. Así, hablar de los Santos Lugares es hablar de la vida, pasión y muerte del Redentor; hablar de la Roma de la antigüedad, es hablar de las catacumbas, de los póstulos, de los primeros creyentes, y de las innumerables mártires del Cristianismo; hablar de Zaragoza, es hablar de la Virgen del Pilar y hablar, finalmente, de Avila, es hablar, necesariamente y consubstancialmente, de la efímera Doctora, gloria de nuestras Letras, predilecta de las Musas, echada de mujer castellana, monja recia reformadora de su Orden, rectora de los Querubines y esposa dulcísima del Divino Salvador. Su colquio con Jesús es el más bello, encantador, sublime y excelso poema de amor que la humana fantasía haya podido concebir jamás. La flaca enlutada carnal de Teresa encerraba a alma privilegiada que se consumía a la hoguera mística del Amado. Sus recuerdos deliquios eran verdaderos transportes, increíbles éxtasis. Jesús correspondiendo amoroso a tan reverente adoración, introducía a la santa en la bodega mística de su Corazón para que en ella saciase su ardiente sed de celestial eternidad. Y ella, Teresa, devorada por aquella dul-

císima fiebre, pudo decir muy bien, al igual que la Esposa del Cantar de los Cantares: "Rodeadme de flores, pues que desfallezco de pasión por mi Amado"... Teresa de Jesús es hoy símbolo azul de esta ingente cruzada que estamos riñendo por Dios y por la Patria. Castilla, la tierra poetizada y glorificada por su nacimiento y su presencia, se asocia por ahora, una vez más, a la arrojadora impaciencia que ella experimentaba por estar muy cerca del Corazón de Jesús. También en estos momentos, España, que había perdido la ruta de la Fé y de la Verdad, se transfigura por su acendradísimo fervor religioso, y siente traspassado su pecho colectivo por la flecha del arrepentimiento. ¡Quién sabe la influencia que el recuerdo de la Santa puede tener en la gloria enardecida de este alzamiento sin par! La mujer castellana, mujer de arraigadas creencias católicas, modelo de todas las virtudes y espejo de las más acrisoladas honestidades, ha tomado parte, asimismo, en esta exaltación de las traiciones, en esta regeneración—en que el bautismo es de sangre y de fuego—de nuestras costumbres y nuestros hogares, santuarios de la Raza profanados por las mayores afrontas. Al pretender restaurar nuestras viejas esencias, no hacemos otra cosa, en realidad, que seguir el camino marcado por ella, que también tuvo que luchar contra la relajación, la indisciplina y la tibieza de su tiempo. Teresa es, además, guión de nuestra empresa, estrella de nuestros soldados y bandera de nuestra victoria; pues el alto sentimiento patriótico que ella tuvo, su voluntad de vencer y su veheméntísima piedad son normas perennes que orientan nuestra gesta de hoy, encarnando el anhelo de seguir fieles a las seculares tradiciones de nuestra Historia. Avila representa, pues, toda ella, un Ara y un Altar: en el Ara arde día y noche la llama radiante de la confianza en la llama radiante de la confianza en estos instantes dramáticos culto reverente y heroico al dulce nombre de España.

## VIZCAYA

¡Vizcaya! ¡Amada tierra mía! ¡Cuán esgraciada eres hoy!

Hoy te contemplo con los ojos del alma y me conmueve el recuerdo de tus campos, siempre verdes, de tus lanchos caseros, de tus paisajes de gloria, de tus costas bravas, en las que las olas del Cantábrico rompen, ágiles y amenazadoras, levantando nubes de espuma...

¡Vizcaya! La industriosa, la aplicada, la bella...

La de las aldeas de ensueño, con sus típicas y alegres romeras, en las que los mozos y mozas trenzan, ágiles y airoso, los complicados movimientos de sus danzas milenarias, entre las viejas, de rostros serios, heréticos, sentados en toscos bancos rodeador de una mesa en la que no falta el jarro de espumosa sidra o un fresco chacolí, departen con grandeza de asuntos intrascendentes...

¡Amada tierra mía! Hoy tus propios hijos, hijos espúreos, te han entregado al furor de la bestia roja, piteando el santo nombre de Dios, que seían defender sobre todas las cosas. Y por su cobardía, su estulticia y su imbecilidad, de la que no tardarán en arrepentirse, no has podido unir tu voz al canto triunfal que tus hermanas entonan en alabanza a la Madre Patria.

Por la incomprensión y la ignorancia de que siempre dieron muestras, por su espíritu mezquino, por sus ideas absurdas, hoy te ves privada de asistir a este hermoso amanecer, a esta resurrección gloriosa, a este bello espectáculo, cuya contemplación me treme y me llena de gozo en nuestros días.

¡Si tu supieras, amada tierra mía, que hermoso es esto! ¡Si pudieses contemplar el despertar de España! El Sol alumbrará con más fuerza, la misteriosa es más diáfana, el aire más perfumado, el cielo más azul y se siente más que nunca y con más fuerza, la alegría de vivir y también de morir por la Patria.

¡Y tú no puedes verlo! El marxismo y el separatismo, unidos en gobierno infernal, te sojuzgan, te dominan, te axilian.

Y tus campos habrán perdido su color, tus aldeas estarán cubiertas en un velo de tristeza, tus altos hornos apagados, de tus chimeneas no oirán densas columnas de humo, por tu ría, rica vena antes, que batiendo las márgenes de tus pintorescos pueblos y villas, navegarán navíos de las flotas nacionales...

¡Estarás tan triste, tú tan alegre bulluciosa antes! Pero tú también serás liberada. La gloriosa bandera roja y guinda (¡no bes que la vuelvo! ¡bendita sea!) sustituirá a aquel estúpido trapo que da represente y a la roja que te representa, noble y querida tierra mía. Y cuando los soldados de España tengan fin a la pesadilla que hoy estás padeciendo, tus campos reverde-

## NUESTRA CONCIENCIA POLITICA INTERNACIONAL

Por E. PAUL Y ALMARZA

Ahora resulta que la España auténtica, la defensora del orden y la que mayores garantías ofrece al mundo civilizado, se halla excluida de la Sociedad de las Naciones.

En Ginebra solo se escucha la representación del gobierno rojo. Nada cuenta por lo visto, que ese gobierno sea inexistente, puesto que ya no existe ni la República liberal democrática, ni la Constitución, ni el Estado jurídico, ni siquiera la capitalidad donde antes existiera un Gobierno debidamente legalizado. Todo aquello se hundió y se han constituido los gobiernos de Barcelona, de Valencia, de Santander, de Alicante, de Málaga, todos rojos, unos comunistas, otros anarquistas, algunos separatistas. En todos ellos reina la más espantosa anarquía. No se respeta a nadie ni a nada. Y es ese conglomerado de enemigos del orden social, representados para los efectos de las relaciones exteriores por un titulado ministro de Estado, sin Estado, como no sea el de Rusia, al que sirve como un desdichado lazarrillo, que habla y escribe al dictado, al que se le da beligerancia y se le guarda la jerarquía y respeto propios de un país civilizado.

Al Gobierno de Burgos, ni se le reconoce, ni se le guardan las prerrogativas que se le deben por ser el único Gobierno que existe en España, que gobierna en la mayoría de España y que asegura el orden civilizado.

Indudablemente que "hay algo perdido en Dinamarca". Congratulábase a los buenos españoles la idea de que

en España se estaba ventilando el porvenir de Europa. Por tan insignificante honor mientras los rojos arrebataban el oro de las arcas nacionales del Banco de España, nosotros "los blancos" admitamos la etiqueta internacional en gracia a la pureza de nuestras intenciones, entregábase todo el oro sagrado de nuestra propiedad particular. Los rojos no solo robaban sino que erigían el asesinato en norma de guerra. En cambio nosotros hacíamos una guerra de un romanticismo y espiritualidad como no se ha conocido jamás. Tanto sacrificio podía sobrelevarse hasta con orgullo puesto que de nosotros dependía la suerte de Europa a la que generosamente y a costa de nuestra ruina y de nuestra sangre queríamos liberar de la barbarie roja...

¡Cándida ilusión! Es en Europa donde pretende resolverse la suerte de España. Una Europa que huele a podrido, sin ideal, decadente donde se convalachan los más fuertes para despojar al más débil, pretende erigirse en árbitro de las naciones pujantes, de grandeza moral, que solo aspiran a la paz dentro de una verdadera justicia internacional.

Nuestra conciencia política internacional difiere profundamente de la que impera en la Sociedad de las Naciones.

No debe extrañarnos, pues, que allí no tengamos los buenos españoles representación. Pero dejémoslos de libros de caballería. Resolvamos la suerte de España, en España sin mirar tanto a Europa, o mirándola con precauciones en vez de entregarnos a ella.

## UNA CARTA DEL PRINCIPE D. JAVIER

### Os agradezco vuestra adhesión, con la que cuento seguir trabajando por Dios y por España

Mis queridos Fal Conde y demás miembros de la Junta Nacional Carlista de Guerra.

Os agradezco de verdad vuestra cariñosa felicitación, que recibí muy oportunamente; ayer mismo, día de mi fiesta onomástica.

Os lo agradezco tanto más puesto que lo asociáis al glorioso recuerdo del Gran Santo Español y al de nuestros heroicos voluntarios carlistas, como si me quisierais decir, sin decirlo, que si hoy viviera San Francisco Javier, sería capellán de Requetés.

También os agradezco vuestra adhesión con la que sé que cuento en todo momento para seguir trabajando por Dios y por España, lo que me anima y estimula y de modo especial la parte religiosa del último decreto de esa Junta Delegada, en la que pedís a todos los tradicionalistas misas y comuniones generales para que nuestro Señor me ayude con su gracia, que si siempre se necesita, es de todo punto imprescindible en estas gravísimas y excepcionales circunstancias por que atraviesa nuestra Patria querida.

Ya que en la mañana de ayer no me fuera posible convivir personalmente con vosotros (y al decir con vosotros no pienso sólo en los que componéis la Junta Nacional Carlista de Guerra, sino en todos los españoles y especialmente en los fieles tradicionalistas) me ha consolado grandemente pensar que cuando yo recibía la Santa Comunión, lejos de mí, en to-

dos los templos de España redimida y especialmente en tantos rincones de la España roja, había muchos millares de personas que pedían por mí en aquellos mismos instantes. Me ilusiona y agrada lo que me decís de que en diversas regiones me preparan el uniforme de General de Requetés, pero lo que más me agrada y lo que me ilusionaría sobremanera, sería poder vestirlo en Burgos y en Pamplona y en tantos otros sitios, rodeado de vosotros, participando de las penas y de las alegrías de mis leales, visitando a los Requetés en los cuarteles y en los frentes, que es donde han elegido su cuartel permanente en fuerza de abnegación y de heroísmo mis bravos boinas rojas, y fuera de esta cárcel espiritual que es el destierro, que es un castigo más duro que la muerte para los buenos patriotas en días como los que ahora atravesamos.

A tí, querido Fal Conde; a todos vosotros, los que componéis mi Junta Delegada, sin olvidarme de los que seguramente por ausencia no han podido firmar la comunicación; a todos los españoles que han orado por mí el día de mi santo, mi gratitud sincera. Y aunque no necesitáis que os lo diga, sabed que ayer a la mañana, al acercarme a la Sagrada Mesa, renové con el corazón solemnemente la promesa que hice en la cripta de Puechhelm hace dos meses ante el cadáver del Rey, mi amado tío (q. s. g. h.), de la que habéis sido testigos presen-

## MEMORIAS DE UNA ENFERMERA EN EL FRENTE DE SOMOSIERRA

Pocas cosas de interés extraordinario pueden contarse estos días. El frío es el peor enemigo de la guerra. Y de tal modo han extremado que muchas de las comunicaciones con las posiciones más altas han quedado interrumpidas. Y aún la misma carretera general ofrece dificultades de tránsito por la nieve y especialmente el hielo acumulado en estos días.

El día de la Inmaculada tenía especial interés en pasarlo con mi columna. Ya otras veces lo he dicho "mi columna" es en este momento mi hogar y mi familia. Llevo más de cuatro meses, junto a estos soldados voluntarios y he vivido a su lado horas de alegría, momentos de angustia y también de fastidio por una onagada inmovilidad. Por eso en las fechas solemnes, en los días grandes, me gusta estar con ellos. Y el día de la Inmaculada, Patrona de la infantería española y de las juventudes Tradicionales, me había proyectado asistir a la misa que se iba a celebrar.

Tenía que ser igual que aquella otra que pocos días antes había organizado en honor de San Francisco Javier, Patrono de Navarra: Misa de Comunión General, en la que todos recibían a Cristo, por la mañana; misa mayor más tarde, con sermón y con asistencia de los jefes, pueblo y soldados y la comida íntima, cordial, alegre... pero "el hombre propone y Dios dispone". Después de varios patinazos y una vuelta en redondo digna de una exhibición cinematográfica, no hubo más remedio que volverse, antes de coronar el puerto de Somosierra, inaccesible para mi coche en aquel día. Y cuento todo esto al lector que lee mis memorias en el ambiente confortable de la camilla familiar o del café, el club o el hotel para que se dé cuenta del contraste que hay entre la vanguardia y la retaguardia. En la comodidad con que se sirve a España (cuando se la sirve), en la población, y el frío, las privaciones, las dificultades de todo orden que rodean a los heroicos combatientes que la defienden y la sirven en el frente. Hay entre la retaguardia y la vanguardia una pugna natural e inevitable. De un lado los que llevamos cuatro meses viviendo la vida de campaña, que no tiene flojones, ni artilugios, ni disimulos, ni permite la posibilidad de la intriga, del politiquero, etc.; porque allí forzosamente todo ha de ser natural, fraterno-social y también rudo entre unos hombres que se hallan de cara a la Verdad, de cara a la Muerte, nos

hemos vuelto un poco insociables, somos ásperos, rudos en los conceptos y poco indulgentes con la debilidad humana. De otro que no siempre una parte de las personas que viven en la retaguardia cumplen con sus deberes tal vez porque no se han dado cuenta del imperio ineludible del sacrificio que a todos nos pide Dios en esta hora.

Los unos han de comprender y estimar el valor y la necesidad de los servicios de la retaguardia; los otros han de pensar que por duros e ingratos que estos servicios sean nunca pueden serlo tanto como los que se prestan en vanguardia. Y, en todo caso, quienes ni una ni otra cosa hacen, han de sentir el rubor de su inutilidad tanto más si son hombres y si "son jóvenes. Que no hay derecho al "buen vivir" en la hora presente. El hombre que tiene un puesto en la línea de fuego y allí debe ir espontáneamente que ya quienes tienen autoridad le enviarán a la retaguardia si consideran que, por excepción, es allí más útil. Los demás todos tienen algo que hacer algo en que ocuparse, de acuerdo con su edad y sus condiciones físicas e intelectuales. Nadie, nadie tiene derecho a la comodidad, al placer, a la tranquilidad. España pasa por momentos de excepción: hay dolor, hambre, ruina en muchos hogares... en el frente se pasa frío y se carece de muchas cosas. Por lo tanto los que pueden, y los que tengan medios, han de partir su pan y el calor de su hogar con sus hermanos que de una u otra cosa carecen.

El que tal cosa no haga, aunque se halle del lado de acá, aunque lo veamos en determinados momentos vitorear muy entusiasmado a España, merece ser considerado como si del lado de los rojos lo hubiéramos hallado. Merece el reproche y el desprecio ¡Qué suerte haber nacido en estos ha sido destinada a una empresa magnífica de sacrificio y de redención. ¡Qué suerte haber nacido en estos tiempos! ¡Qué mereced nos ha dado Dios al permitir que formemos parte de sus huestes elegidas! Nuestras vidas no son vidas inútiles, no caerán en el anonimato, por el contrario, las generaciones de mañana, la Historia del mundo, tendrá gratitud para esta puñado de españoles que, dando todo, se han lanzado a una empresa genial, romántica, sublime para legar a la posteridad una España digna de sí misma.

MARIA ROSA URRACA PASTOR

Algunos de vosotros, con el fervor y la misma sinceridad que en aquel día inolvidable.

Os saluda de corazón  
FRANCISCO JAVIER  
4 de diciembre de 1936.

## Cantinas escolares

La Junta Directiva ha recibido las siguientes inscripciones de socios para favorecer a los comedores escolares, después de las ya mencionadas en listas anteriores.

Ferrería Amelivia, sostiene una plaza; doña Isabel García, una plaza; el niño Félix Berger, una plaza; Lidia Fernández Barco, una plaza; don Basilio Gurrea Ortiz de Zárate, una plaza; doña Ana María Garrigosa de Gurrea, una plaza; señora de Perucha, una plaza; Hijos de Perucha, una plaza; Antonio Fernández Alonso, una plaza; José Manuel Sáiz Olagüena, una plaza; Roberto Olagüena, una plaza; Pepita Mendizábal, una plaza; Consuelo Gómez Huici, una plaza.

Suscripción mensual: de cinco pesetas, Gumersindo Canal; Eugenio García del Moral.

De tres pesetas mensuales, Eduardo Liras.

De dos pesetas ídem, Isabel Valverde, Primitivo González, Jesús Jiménez, Manuel García del Moral, María Rosa García del Moral, Luis Angel García del Moral, Silvano del Vado Cantero.

De 1'50 pesetas, Julián y Pilar Moravia.

De una peseta mensual: José Gil López, Isabel Duarte, Francisco Ruiz, Santos Pérez, Jesús de las Heras, Rafael Pérez, Antonio Garrido, José Domínguez Blázquez, Vicente Castellón, Gerardo Sáenz de Navarrete, César Martín Alonso, Hijos de S. Orive, Angel Gamara Orive, Felisísimo Casás, Jesús Larios, Baldomero Larios, Félix Rivas Jubera, Elena Alonso Izquierdo, Conca Alonso Izquierdo, Luis Alonso Izquierdo, Luis Nequeruela, Angel de Hojas Balmaseda, Lino Cepero Diaz, Agustín Uriarte, América y Carmen Cuesta, Antonia Santolaya, Ana María Gil, Victoria García, Emilia y Luisa Cabezón, Sixto Tros de Harduza, Amado Fernández, Máximo Yuste, Félix del Valle, Angel Gil Fernández, Francisco Álamil, José María Ruiz Ojeda, David Ruiz Villanueva, José María Sanz Estañeta, Hipólita Adán, Hermanas Robledo, Carmen y Josefina Sáenz, Carmen Mar-

tínez Querejeta, Beatriz Castro, Patrocinio Gómez, Magdalena Lería, Dolores Ruiz, Manolita López, Jesús Torre, Luis Elias, Miguel Ramírez, Eliseo Martínez, Pablo María de Ene, Esperancita Villar, José Luis Inchaurralde, Fernando Vicente, Luis Sáinz, Severiano Manero, Serapio Guerra, Rafael María Cospedal, Ventura Martínez, Epifanio Artero, Miguel Ramírez Sáenz, María Fernández, Pilar Córdón, Carmen Echevarría, Juan Carballo, Sebastián Pallarés, Gregorio Oca, Sixto Luezas, Germán Rubio, Ramonchu Sáenz Escudero, Emilio Escudero Castellanos.

(Continuará la lista de suscriptores).  
Donativos recibidos: Don Joaquín Herrero, 100 pesetas, doña María Azófra, 10 pesetas; un matrimonio análogo, 50 pesetas.

El favor que constantemente recibimos de los que simpatizan con las Cantinas escolares, ha hecho que se puedan aumentar considerablemente las plazas de los niños. La Junta de Menores, costeando ciento once comidas, ha contribuido al mismo fin.

Por esto, las plazas del comedor de "Beroco", que antes eran noventa y cuatro, son actualmente de ciento cuarenta y una. Las plazas del comedor "Cantina E. Logroñesa", que anteriormente eran ciento cuarenta, son ahora doscientas ochenta. En total son cuatrocientos veintidós niños los que comen diariamente en las Cantinas Escolares.

El público debe seguir dispensando sus favores a Instituciones tan necesarias. La Junta de Cantinas se lo agradecerá profundamente.

## CULTOS

LA VIRGEN DE LA ESPERANZA.—Se están celebrando en la parroquia de Santiago los cultos que en honor de Nuestra Señora de la Esperanza ha organizado su Cofradía, los que se ven muy concurridos, predicando el M. I. señor don Miguel Berger, magistral de la Colegiata.

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, habrá procesión con la Santa imagen por el quílon de la Parroquia, interesándose de los vecinos de este recorrido adornen e iluminen los balcones.

Adoración Nocturna.—Vigilia ordinaria mensual del Turno tercero "San José", y segundo "Corazón de María José", y segundo "Corazón de María José", en San Bartolomé la noche del 19 al 20, cuya aplicación, así como la de su Santa Misa, se hacen particularmente por el alma de don Fidel del Puerto (q. e. p. d.)



La "alegre" república vasca se arroja a todo. En el breve territorio que ocupa se carece de lo más preciso. Ya es sabido que faltan la mayor parte de los géneros comestibles y está ya casi agotada la capacidad de sufrimiento de los súbditos del "Presidente Aguirre". Pero si no tienen qué adquirir, el gobierno anarco-nacionalista desea que no les falte con qué comprar. Ha emitido unos billetes — la muestra es de los de cinco pesetas — y tiene el propósito de acuar moneda de níquel, dándole el valor de la de plata. ¡Bien, muy bien! ¡Que no falte el dinero! Así Bilbao vendrá a ser una nueva Jauja. En la de la tábula bastaba para comer coger el alimento que pendía de las ramas. No era necesario el dinero. En Bilbao lo que podrá tomarse de los árboles será el dinero. Ahora que ni el papel moneda ni las "pesetas de níquel" del gobierno vasco sirven para dar grasa al puchero. Bilbao es una Jauja al revés. Se verán colgados de los árboles los billetes del gobierno y acaso, acaso llegue a verse el gobierno de los billetes, pero lo que es las viandas... Ahora están los pobres esperando que les envíen unas patatitas...